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Nº 084-2019 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, a las 17:00 
horas, del día jueves 14 de marzo del 2019, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad, con la 
siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 

Vilma Mora Jiménez  Flora Solano Salguero 
Flor María Valverde Prado José Manuel Artavia Delgado 
Rodolfo Brenes Sancho  Ester Brenes Solano 
Edgar Alvarado Mata  Alexander Monge Brenes 
Arturo Rodríguez Morales Kattia Rodríguez Brenes 
Josué A. Obando Miranda 
Walding Bermúdez Gamboa 

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias Isaac Salazar Chavarría 
Jorge Molina Rodríguez  Marita Salas Sandí 
Mayela Cantillo Mora  Ronald Ramos Herra 
Odeth Cristina Garita Romero  
Jesús Brenes Rojas  
Natalia Marín Fuentes  
Marco Tulio Corrales Mora 
Efraín Arias Álvarez 
Gerardo Fallas Campos 
Javier Salazar Sánchez

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Lic. Carlos Javier Calvo Sánchez – Asesor Legal del Concejo.  
Sra. Noemy Chaves Pérez – Secretaria Municipal. 
Lic. Lisbeth Barboza González – Vicealcaldesa 
Lic. Alonso Araya Vega  - Asesor Alcaldía 
Lic. Jorge Vargas Torres – Coord. Hacienda Municipal  
Ing. Julio Mora Solano– Director de la UTGV 
Ing. Alexander Rodríguez Vargas – Encargado de Servicios Generales 

PRESIDIO 

Reg. Vilma Mora Jiménez – Presidenta Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional.  
1. Lectura de la convocatoria 
2. Rendición de cuentas del señor Alcalde – M.Sc. Luis Fernando Léon Alvarado – período 

2018. 

Entonación Himno Regional El Turrialbeño 

ARTICULO PRIMERO 
LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Acatando lo solicitado por el señor M.Sc. Fernando León Alvarado en la Sesión Ordinaria No. 149-
2019, se convoca a Sesión Extraordinaria el próximo jueves 14 de marzo de 2019 a las 5:00 p.m., en 
el Salón de Sesiones Municipales para conocer el informe de rendición de cuentas período 2018 y 
tenemos como único punto Rendición de Cuentas del Señor Alcalde M.Sc. Luis Fernando León 
Alvarado período 2018. (F) Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal.  
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ARTICULO SEGUNDO 
Rendición de cuentas del señor Alcalde – M.Sc. Luis Fernando León 
Alvarado – Período 2018 

El día de hoy tenemos preparada la presentación con cuatro puntos, el primer punto será un vídeo 
promocional en el cual la Municipalidad cedió la mano con Cámaras y demás grupos para 
promocionar a Turrialba como destino y que nos dio muchos réditos y nos tiene muy contentos, ese 
video solamente diciembre había generado más de 50.000 visitas a nivel nacional y queremos iniciar 
porque sé que no todos en el Concejo lo conocen posteriormente pasaremos a una presentación, ya 
como ustedes saben el 28 de del mes anterior entregamos en informe a la Secretaría como lo dice el 
Código Municipal y entonces hoy lo que haremos es una breve reseña espero que hayan logrado 
leer el informe que me imagino que así fue y cómo punto tercero tenemos algo que va ser también 
muy innovador que por primer año hacemos con colaboración de nuestro geógrafo, el primer mapa 
de obras de la Municipalidad de Turrialba en donde están mapeados todos los puntos, y en cómo 
estamos invirtiendo por distrito y en general y así que es una manera de transparentar aún más 
como estamos distribuyendo los recursos en nuestro cantón y cerramos con una sorpresa 
audiovisual de cierre, así es que esa es la manera que está estructurada y iniciamos con el video 
promocional. 

Esto fue un trabajo como lo dije mancomunado, el viernes,  mañana se hace la entrega del Plan 
Integral de Desarrollo de Destino Turístico de Turrialba con la Ministra Turismo, yo personalmente 
me comprometí con las Cámaras en su momento a que me iba a meter de cabeza y yo cuando me 
meto de cabeza en algo es por convicción no es por un tema de generar empatía o electoral, no sino 
porque estoy convencido de que Turrialba tiene que migrar hacer una economía de servicios y 
porque una de ellas es definitivamente todos los servicios que brinda el turismo y el vídeo con éxito, 
la verdad es que fue un éxito, nos tiene muy contentos, para mí no es sorpresa lo que vi acá para 
mucha gente si, se que el video llegó a rincones tan lejanos del mundo como Nueva Zelanda, así 
que si llegamos hasta Nueva Zelanda, quiere decir que hasta en Nueva Zelanda se habla de 
Turrialba.  

Vamos iniciar la presentación, la presentación está estructurada de la siguiente  manera vamos a 
participar mi persona, el encargado de la parte financiera don Jorge, don Julio ya que de acuerdo al 
manual de Juntas Viales, no le corresponde al Alcalde hacer la rendición de cuentas de la Junta Vial 
si no le corresponde otro miembro de la Junta, entonces respetando la normativa. Si quisiera tal vez 
antes de iniciar y estos días nos hemos dedicado a hacer este trabajo para que salga  muy bien hoy 
y resulta que dentro las cosas que estuve investigando  vi una entrevista que nos hicieron el 30 de 
abril de 2016 a doña María Elena a mi persona y los dos nos referíamos muy bien por aparte y 
entonces ese día me preguntan que cuál era la expectativa que podía tener el pueblo y lo único que 
yo les mencioné fue trabajo planificado, involucramiento ciudadano y un proceso totalmente 
transparente como vamos hacer política pública, esas son las cosas el video está youtube y este de 
TDN, yo no lo conocía hasta ayer lo vi y creo que no hemos perdido el norte. Yo quiero hacer aquí 
público mi agradecimiento a los compañeros de la Municipalidad que se han apuntado en esa 
travesía sé que soy muy intenso, agradecer al Concejo aunque en todo momento pueden ser 
momentos en donde a veces no estamos de acuerdo en todo, pero hemos apoyado las grandes 
cosas y aquí en calidad Alcalde tengo que agradecer porque muchas de las cosas que están 
pasando se dan también por la relación respetuosa y cordial que tenemos como máximo 
representante de este cantón y para mi esa era una las metas de involucrarme en política, poder 
hacer política de altura, con respecto, sin herir sino o tratar de sumar y multiplicar y construir puentes 
y no murallas, y yo creo que a este tercer año como lo vamos a ver, a pesar de que han sido años 
de atípicos, el año anterior fue muy atípico diría yo el más atípico de los años que llevo acá porque 
nos tocó emergencias y huelga pegado, los resultados se están dando entonces yo no creo que la 
suerte exista ni que el destino exista, lo que sí existe es el de trabajo, la convicción y definitivamente 
la mística con las que no puede hacer las cosas a veces nos cobra físicamente y nos cobran la 
familia y nos cobra a un montón de cosas pero créame que ese trabajo yo me lo he tomado a 
corazón porque amo mi cantón.  
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Estos son los ejes que vamos a tratar hoy el Eje de Bienestar Social, Gestión Cultural, 
Responsabilidad Ambiental, la parte Constructiva, y la parte Financiera. 

En Bienestar Social ya hasta adjudicado estamos en trámites con CFIA para la construcción del 
primer centro diurno para el adulto mayor en Turrialba, 140 millones de colones y eso la semana 
anterior que hablaba con el adjudicado me dice que ya de hecho, ya les enviaron correcciones por 
parte del Ministerio de Salud, entonces esperamos que en un plazo no más de semana y media, dos 
semanas ya se pueda dar la orden de inicio. Como ustedes saben nosotros tenemos que inscribir los 
proyectos y en el cartel estaba de que el adjudicado tiene que inscribir los proyectos antes en CFIA, 
Bomberos y Ministerio de Salud,  entonces estamos en trámite pero ese proyecto será una realidad 
así que probablemente en un par de semanas veremos el movimiento de tierras en Jorge Debravo 
que es donde estará ubicado este centro diurno y que será cedido en administración al menos así 
como los tienen en la mayoría de las municipalidades a una organización que se dedica la atención 
de esta población. Es importante mencionar esto, no se si ustedes lo saben Turrialba está dentro de 
los 5tos, cantones más longevos del país y entonces y entonces esto definitivamente viene a hacer 
un aporte el estado importantísimo para una población importantísima del cantón. 

Lo segundo ha sido el trabajo a nivel de empleo ustedes saben que el tema empleo y la economía 
acá en el cantón al igual que el resto del país pues es compleja quienes trabajan y tienen sus 
negocios saben que es muy difícil y nos hemos dado la tarea de 2016, no sé si recuerdan en la 
Rendición anterior cuando hablamos de los trabajos que se hicieron a nivel de CINDE, PROCOMER, 
logré estar con las desarrolladores más grandes del país, tratando de convencerlos de que Turrialba 
es un buen destino de inversión, desarrollamos una feria de empleo con una empresa que se llama 
EX2 OUTCODING esto se iba por una intermediación con la CANTIC, que es la Cámara 
Internacional de Tecnologías, la empresa estuvo muy interesada en principio teníamos muy buenos 
datos y ya como lo dije aquí en el Concejo, hay un pero y este es un pero que a nivel de educación 
definitivamente tenemos que prestar mucho la atención y es que el nivel de inglés de Turrialba es 
malo, ese fue el término que nos dijeron y es una realidad, pero la empresa ya estaba al menos en lo 
que era en  condiciones de infraestructura está totalmente convencida de que se quería venir acá 
una empresa con presencia en cinco países, con 200 funcionarios en Costa Rica y que su producto 
básicamente va destinado a India y a Estados Unidos,  entonces es importantísimo el esfuerzo que 
se hizo, pero también el resultado que nos arrojó porque yo veo muchas personas a veces hablando 
de empleo y liderazgo pero solamente que el que se mete al lodo y se da cuenta como es sabe lo 
que las empresas andan buscando tenemos mucho de ello pero definitivamente esto no va a pasar 
ni de aquí a un año, en recursos humanos vamos a tener que trabajar mucho si es que queremos 
tener el crecimiento que por ejemplo ha tenido la Lima de Cartago, Heredia y Alajuela y competimos 
contra eso, entonces bueno se dio eso también se dio no sé si ustedes recuerdan a raíz de la 
construcción de estas obras la empresa adjudicada a realizó una feria empleo ante una solicitud 
expresa de mi persona y también del Concejo, en donde le solicitamos a la empresa que se tomara 
en cuenta que estas obras ojala fueran construidas en  su gran mayoría por Turrialbeños y así es así 
ya está pasando son Turrialbeños los que están trabajando en las obras adjudicadas en su gran 
mayoría y eso bueno viene a alivianar un poco la situación. Dentro de las soluciones que hemos 
pensado hoy precisamente en el CCI conversamos el INA va a estar  promocionado cursos de inglés 
intensivo, FENECOOP, con fondos de FODESAF también va buscar junto al CUC capacitar a 
nuestra población si no tenemos esas características difícilmente nos van a ver por más buenos que 
seamos en lógica pensamiento matemático, en algunas cosas más entonces también es aunque no 
es una tarea directa del gobierno local si es una tarea creo yo del máximo representante de la 
Municipalidad que es el Alcalde y así lo hemos realizado y esperemos de que pronto podamos 
solventar esto. En el tema de Atirro hemos estado trabajando con los despachos, con el despacho 
de doña Laura, con el despacho de don Pablo Heriberto también, en buscar soluciones el viernes 
anterior lo conversamos en ver como se pueda solventar el tema de caña de azúcar y buscar 
algunas opciones como lo puede ser la producción de etanol y bueno y explorar estas opciones para 
pensando en el desempleo que ya estamos en el promedio a nivel nacional que son como 12% si no 
me equivoco y entonces bueno la idea es ver como  
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y dinamizamos una economía como la nuestra y eso  requiere del aporte de todos y lo último que es 
uno de los temas que pocas veces conversamos y muchos se refieren de manera despectiva y es el 
trabajo que se realizado con APAMTU en personas en condición de calle, el año anterior se 
comenzó con una actividad que se llama Chepe se baña, ya tenemos mapeados quiénes son las 
personas en condición de calle para quienes no entienden el término personas en condición de calle 
ese es el término correcto que le damos a las personas como indigentes, no son indigentes son 
personas en condición de calle, son personas comenzando por ahí al igual que nosotros que tienen 
familia y que tienen el problema de una adicción y se les ha venido dando un acompañamiento por 
parte el gobierno local con algunos casos de éxito que han aceptado ser intervenidos en otras zonas 
del país y no verlo como un problema porque muchas veces y esto lo hemos discutido muchas 
veces aquí en el Concejo que nos dicen que dicha que se fueron por el estadio, o  que dicha que se 
fueron  por Campabadal eso no debería ser la respuesta sino la respuesta es que estamos 
solucionando el problema de manera integral y no lo estamos escondiendo en la esquina de la casa 
como si no fuera un problema nuestro. 

En bienestar social se inauguró el CECUDI de la Suiza, hoy en día se está atendiendo una población 
de aproximadamente 20 niños, ya está en funcionamiento, esto es en el sector de Canadá de la 
Suiza, son niños la mayoría en condiciones de pobreza y esta es una manera de ayudarle también a 
sus madres para que puedan buscar un mediodía para sí poder salir adelante. La Oficina de la Mujer 
también realizó una serie actividades con grupo de mujeres tal como lo ha estilado Susan, tanto con 
el grupo de empoderamiento en el cual hemos participado en algunos de los talleres como lo hace 
de manera aislada con un problema que lastimosamente es creciente en nuestro cantón como es la 
agresión hacia la mujer y entonces esta oficina ha venido trabajando en eso y en diferentes 
dinámicas para atender una población tan importante, cuidado a veces  más importante sin 
despreciar al sexo masculino pero muchas de ellas son amas de casa, la que trabaja, la que lleva su 
sustento y la que muchas veces también sufre agresión y es muy importante nosotros. En la parte 
deportiva recreativa mencionar de que se concluyó el Parque Bio saludable en La Suiza, el primer 
parque de este tipo en el cantón, la Municipalidad también apoyó con un play, uno de los play que 
está en el parque ellos lo rescataron ya está colocado entonces hoy en La Suiza a la par de la clínica 
ya las personas pueden ir a hacer ejercicio y los niños pueden estar en el play y lo que buscamos 
precisamente como lo hemos hecho con toda la dinámica de máquinas es promover estilos de vida 
saludable también sabemos que en los distritos de Tayutic, en Tayutic Centro, en Santa Teresita, en 
Colonia de Guayabo, sé que el Consejo de Distrito también lo hizo en Colorado, así también se hizo 
en Campabadal se colocaron máquinas de ejercicio ya nos quedan solamente dos distritos sin 
máquinas de ejercicio eso quiere decir que a la propuesta de cuatro años se va a cumplir de que 
logremos promover estos estilos de vida saludable y los más importante es que la gente los está  
utilizando entonces la verdad es que eso nos llena mucho de alegría y bueno la conclusión de la 
demarcación de la pista en un aporte del Comité de Deportes y la Municipalidad en la cual se hizo 
una inversión de 10 millones de colones y entonces podemos decir que somos unos de los pocos 
estadios, estadios a nivel nacional porque un estadio es la cancha más la demarcación de la pista y 
condiciones para poder desarrollar las actividades de atletismo. 

En gestión socio-cívica cultural bueno tuvimos en la Feria Turrialba a lo grande,  en donde 
participaron muchos emprendimientos del cantón se dio la actividad del adulto mayor, celebramos el 
Cantonato de manera muy bonita, no sé si ustedes recuerdan que el año anterior decidimos iniciar 
una campaña o un grupo nos reunimos que se llama Turricletea, ya lo hemos hecho tres veces y es 
una manera fomentar mecanismos distintos de movilidad urbana en este caso la bicicleta y muchas 
personas nos acompañaron, entonces además de eso tuvimos la tradicional Sesión del Cantonato y 
estamos muy contentos de que desarrollamos de la manera diferente y que celebraremos en un año 
más de vida cantón y la semana cívica en donde también yo creo que ha sido la Semana Cívica más 
compleja la gente del MEP se tomaba el pelo no sabíamos si iba a pasar, si íbamos a poder 
realizarlo, tuvimos el desfile sin ninguna complicación, el 14 se disfrutó muy bonito acá en el parque 
con familia, el 15 la Municipalidad no sé si recuerdan inclusive auspició un concierto en donde la 
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familia se acercó y yo creo que todo eso es positivo porque lo que buscamos es el recuperar esos 
espacios públicos que son nuestros.   

En actividades sociales tuvimos el Festival Jorge Debravo, se celebró el día del libro, el Festival de 
la Salud, Turriferia de la Salud que fue muy importante en donde se promovió mucho también el 
tema de cáncer, principalmente cáncer de piel que es uno de los casos que ha incrementado acá en 
el cantón y se hizo consciencia en ello, el Día del Niño y la Niña también se celebró y después de 
casi 14 años regresó la Compañía Nacional de Danza a Turrialba en show que estuvo muy bonito, 
que fue en el Gimnasio Turrialba 96, ese día competimos contra un partido de fútbol de Costa Rica, 
dos selecciones de fútbol de Costa Rica y aún así logramos de que la gente llegara y bueno 
esperamos de que este año que ha sido una petitorias podamos continuar con estas presentaciones 
que Turrialba lo merece tal como lo hicimos también con el grupo Mal País, nosotros merecemos 
ese tipo de actividades y la verdad es que nos llena de mucho orgullo de que muchos Turrialbeños 
se hayan acercado a disfrutar de esto ya que son actividades gratuitas también. Aquí vemos un poco 
las actividades navideñas importante rescatar una de las propuestas de nosotros fue el 
involucramiento ciudadano nos dimos la mano con diferentes grupos Turrialba Sostenible, se apuntó 
de inmediato,  las universidades tanto UNED como la Universidad Costa Rica se ha apuntado y 
parte lo vemos acá, el kiosco se le regresaron sus colores oficiales como fue en su momento, el 
parque está lleno de arte, el parque está cambiando de manera positiva y eso nos llena mucho de 
mucha alegría y no voy a mencionar nombres es específico porque creo que aquí es más importante 
el colectivo sobre cualquier otra cosa y eso es la convicción de los diferentes grupos que trabajamos,  
entonces yo quiero agradecer aquí públicamente también a todas las personas de todas las 
agrupaciones y algunos que no pertenecen agrupaciones pero lejos de criticar y tomar un teclado y 
poner algo en una red social deciden venir a acompañarnos con una pala  o con un rastrillo para 
embellecer esos espacios públicos, eso definitivamente es ser ciudadano, entonces bueno todo eso 
pasó en diciembre como ya lo mencioné, el concierto de Mal País yo al menos lo disfruté  muchísimo 
y fue un evento muy bonito y Turrialba tenía años también desde el día FIA en la época creó si no 
me equivoco de don Alfonso Pérez no teníamos una agrupación de este calibre y ya tenemos dos 
años el año tras anterior fueron los Tenores, este año pasado fue Mal País vamos a ver que nos 
depara el 2019.  

En la parte de Responsabilidad Ambiental para nadie es un secreto lo discutimos en día viernes con 
el Presidente Ejecutivo del INDER, el efecto del niño está dando no los mejores resultados en todo el 
país, el pacífico lo está pasando muy mal pero nosotros no estamos exentos de ellos y yo sé que 
algunos de ustedes pertenecen a Asadas ya sabemos que en algunas Asadas por ejemplo nos  
comentan que en Jiménez en sectores como Pejibaye y Tucurrique donde normalmente tienen los 
suelos buena filtración y demás ya tienen problemas serios de agua, la Municipalidad también 
hemos tenido descenso algunos de nuestras nacientes pero se ha hecho una inversión de alrededor 
solamente en seis tanques se invirtieron 65 millones de colones, eso está en el informe y lo que 
estamos desmejorando la infraestructura y ampliando algunos otros para que ni una gota de agua 
sea desperdiciada so tenemos in rebalse, que ese rebalse se capte y que los vecinos de Jorge 
Debravo, Campabadal, Calle el Cementerio, San Cayetano, que a veces sufren puedan estar 
tranquilos. Las obras muchas todavía continúan ahora pero podemos decir que por estas fotos que 
vemos acá por ejemplo algunas son del tanque de Torreluna de uno los dos tanques y estos tanques 
gracias a la intervención que se hace estamos prolongando la vida de 15 a 20 años, eso quiere decir 
de que de que le estamos garantizando que el agua que reciben los Turrialbeños sea de muy buena 
calidad. 

También la parte de las limpiezas agradecer también aquí diferentes grupos que se unieron para las 
limpiezas que se hicieron camino al vertedero, sobre algunas quebradas que hoy estaba muy 
organizados con el tema de represas y demás, como lo digo se ha propiciado y nosotros somos un 
elemento más no somos un  elemento más, somos un elemento más dentro de una colectividad que 
está muy decidida al entrar en tema ambiental y eso la verdad es que nos llena de orgullo quiere 
decir que hay una parte de la población con muchísima conciencia. Aquí hablamos del parque en su 
momento llegaron notas, en su momento fue un tema cantón, hoy en día me he sentado con algunos 
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hasta de las personas que eran de tractores y no para reclamarlo en lo absoluto, más bien para que 
se sumen y se están sumando desde los nuevos basureros que de verdad tenemos que  estar 
orgullosos, estos basureros pocos cantones que están propiciando esto la intención de nosotros es 
cambiar un poquito la mecánica en la ciudadanía y al menos poder llegar a hacer un ejercicio muy  

sencillo entre lo aprovechable y no aprovechable es solo ese ejercicio lo demás la idea es que con el 
centro acopio que se estará construyendo que ya también está adjudicado está en planos por un  
monto de 60 millones que ahí en el centro acopio las personas de la cooperativa que estará 
trabajando y puedan hacer la separación y que de alguna manera genere un medio de vida, no un 
salario pero un medio de vía que definitivamente podrá solventar las necesidades de hombres y 
mujeres que mucho lo necesitan, después viene la intervención del parque, aquí salen algunos las 
artistas y de las personas que nos han apoyado, el Consejo de Distrito ha estado volcado también 
muy convencido, el Consejo Distrito de Turrialba y tenemos que decir que tenemos un parque 
bonito, hoy en la mañana de que teníamos la visita de la Policía Nacional de Colombia, ellos estaban 
impresionados de lo ver los postes y los pollitos acá le llamo mucho la atención y el señor venía de 
Medellín que es una ciudad ejemplo, entonces nosotros somos ciudad ejemplo. Agradecer a todos 
los artistas que yo sepa ningún artista cobró ni sólo cinco y lo que hizo la Municipalidad fue apoyar 
con alguno de los insumos no diría que todos y hasta la fecha todo los fines de semana ustedes ven 
personas en el parque de manera desinteresada tratando embellecerlo entonces esto junto a la 
inversión de los 42 de las áreas de juegos que ya sabemos que la poca paciencia de alguno nos ha 
hecho que ya algunos estén utilizando sin haber terminado pero tenemos un parque muy bonito, el 
director de Cartago de Dinadeco me decía que al menos que él sepa en Cartago no hay de este tipo 
actualmente de área de juegos en ningún cantón y esos muy importante porque viene a darle 
espacio a una de las poblaciones más importantes al menos para esta Alcaldía que son los niños,  
queremos niños ocupando estos espacios y no niños ocupando espacio cerca donde se consumen 
drogas o donde ven acto de violencia y demás entonces creo que si estamos incidiendo 
directamente en ese tema. 

Ahora vamos hablar un poquito de obra pública voy cederle la palabra al Ing. Julio Mora - Encargado 
la Unidad Técnica Gestión Vial, yo también quiero uno tiene que ser agradecido y agradecer 
públicamente a Julio Mora, Julio Mora pasó de una ejecución de un 34% para el último índice de 
gestión municipal para que para el 2018 tengamos una ejecución de un 85% eso quiere decir que 
Julio junto a sus compañeros de la Unidad Técnica de Gestión Vial nos han dado una muestra de lo 
que es compromiso con la institución y de verdad que yo agradezco el compromiso de Julio porque 
son de esos funcionarios que de verdad pone siempre primero la comunidad.  

Ing. Julio Mora Solano – Director Unidad Técnica Gestión Vial: Vamos a hacer un breve 
resumen de los proyectos que hemos ejecutado en el año 2018, es el primer año que me 
corresponde de enero a diciembre estar a cargo del Departamento. Agradecerle a los compañeros 
que hoy no están acá,  uno anda de un proyecto de otro por inspección, entonces agradece a ellos 
los compañeros de cuadrilla, al mecánico, a todos los que forman parte de este departamento, a los 
demás Departamento de la Municipalidad que se ven involucrados en los procesos de contratación, 
Departamento Legal, Proveeduría, Financiero, a todos los compañeros, a la Alcaldía que se ven 
involucrados dentro de los procesos de contratación administrativa desde que inician en un 
escritorio. 

Para el año 2018 se tenían del presupuesto 2017, 411 millones pre liquidados de proyectos que se 
ven afectados por los desembolsos que nos gira el gobierno central, provenientes de la ley 8114, 
para el año anterior se tenían 1860 millones de colones, para ejecución de proyectos, sin embargo 
los desembolsos se logró una planificación de inicio que iban a venir en marzo, mayo, julio, 
septiembre, noviembre y diciembre, en seis tratos iguales los desembolsos, sin embargo por el 
problema fiscal del país ya a partir del mes de mayo empezó a variar, un mes, dos meses y cerca 
del 15 de diciembre al 20 de diciembre nos entraron los dos últimos desembolsos, que representa un 
35% del total, para el año 2017 se pre liquidaron 412 millones que nos tocaron empezada a ejecutar 
en 2018, aparte de todos compromisos que quedaron con el presupuesto 2017, que son los primeros 
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proyectos que vamos a ir mencionando, los cuadrantes de Torrealba, los meto acá porque son 
proyectos que se ejecutaron el año anterior y muestran donde estuvieron nuestros empleados en 
ese momento, en los primeros meses del año, el día de ayer nos ingresaron por ejemplo los 
primeros 300 y resto de millones de este año, de los 1890 que se esperan, para que tengan una idea 
de como vamos nosotros contando con los recursos para invertir en obra pública, este proyecto tuvo 
un costo por 27.451.000 y lo ejecutamos entre diciembre y enero del 2018, con el personal nuestro 
de Administración, hay algunos  

proyectos que van a ser contratados, entonces voy a ir diferenciando un poco, aquí la conclusión de 
la carpeta asfáltica, este proyecto es muy importante para lo que viene, en el camino Alto La Victoria 
- El Poró, es una ruta que conecta la ruta nacional 10 con las 230, entrando acá por la carne asada 
del Mon Río, a salir al Alto La Victoria, en el mes de enero y febrero se invirtieron el 44.314.000, 
hubo un aporte comunal importante de casi 3 millones en lo que es las alcantarillas de todas las 
entradas a propiedades privadas que aportaron y también la asociación de desarrollo aportó una 
parte para llevar a cabo este proyecto, se hicieron presiones de vía, se colocó material de préstamo 
sub base, se limpiaron y conformaron las cunetas y ahora esto forma parte de la contrapartida para 
el posible proyecto BID-MOPT, que nos están pidiendo unos documentos para el próximo viernes, 
estamos corriendo y esperamos que todo salga bien, tenemos mucho avanzado en cuanto al 
inventario y todo, entonces creemos que todo va a salir bien y estamos corriendo para presentarlo el 
21 de marzo, que es la fecha límite que nos dieron a todas las Municipalidades, este proyecto forma 
de una contrapartida que estamos presentando al MOPT, como parte del aporte municipal para este 
proyecto. 

En el Barrio San Rafael en el centro se asfaltaron aproximadamente 200 metros en Lomas del Río, 
con un costo de 7.038.000, al costado de la plaza y en la cuesta que lleva a la plaza de deportes de 
Lomas del Río. En Los Olivos también se asfaltó el acceso principal, con costo de 14.195.000. En 
Tres Equis en los cuadrantes del centro se hizo un bacheo con un costo de unos 15.930.000. El 
bacheo urbano de Turrialba, en ese momento por un monto de 29 millones, entre abril y mayo lo 
estuvimos ejecutando. Hicimos un proyecto en Santa Teresita, en el camino Palomo - Cas - Líbano 
con un costo 27.158.000. En junio 2018 se logró asfaltar una pendiente que la comunidad 
necesitaba mucho, para el acceso de transporte público y la salida de sus productos. En el camino 
hacia Vereh, ese camino tiene una longitud de 8 km, se hizo en dos etapas, al principio estaba 
contemplado únicamente el relastreo, pero en el kilómetro cuatro aproximadamente hay una 
quebrada que se conoce como la Quebrada Villalta, que cada vez que llueve los dejaba sin paso, 
entonces el bus no podía trasladar a las personas hacia otro sector, entonces en ese punto se 
construyeron dos líneas de tubería de concreto reforzado junto con un muro de gavión, que permita 
el paso para los habitantes de Vereh, esa obra como tal tuvo un costo 35 millones más el relastreo 
que se hizo por parte del personal de la Municipalidad, el proyecto tuvo un costo total de 80.237.000, 
esas son las obras de relastreo. Ese es el de Paso Marcos, ese tuvo un costo 43 millones, era un 
camino que estaba en tierra, apróximamente una longitud de 3 km y medio, se logró ampliar algunos 
sectores, cuando estábamos en este camino fue cuando vino parte de la emergencia que nos afectó, 
tuvimos que sacar al equipo. En La Selva - Las Colonias en el Distrito La Suiza, hay una pendiente, 
son dos pendientes en realidad, con este proyecto pudimos intervenir una, son pendientes de 
aproximadamente 300 metros, pero son bastante difíciles para cualquier vehículo que no sea doble 
tracción, entonces la logramos asfaltar con un costo de 14.908.000 colones. Santa Cruz – Bonilla, se 
terminó en abril de 2019, un proyecto algunos recordarán verdad todo lo que trajeron estos estos 
proyectos, que quedaron como orden de compra y contrato en el 2017, pero se ejecutaron hasta en 
el 2018 y los problemas que hubo con la empresa que en su momento los ejecutaba, tanto en este 
proyecto que era de 153 millones como en el siguiente que es el de San Juan Norte - San Juan Sur, 
que fueron proyectos que nos dieron mucho dolor de cabeza a todos, porque hasta en el mismo 
Concejo tuvimos a los representantes de la empresa y gracias a Dios pudimos terminar ambos 
proyectos, en otras Municipalidades los proyectos quedaron tirados, la comunidad quedó sin el fin 
que buscaban con esa contratación y este proyecto de San Juan norte – San Juan Sur tuvo un costo 
de 159.316.000, se asfaltó un poco más de 1 km en ambos, se hicieron cunetas revestidas, mejores 
en el sistema de drenaje y colocación de lastre en el caso San Juan hasta el cruce de Colorado, que 
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se logró avanzar un poco más de la meta. En el sector de Mollejones había un proyecto de 25 
millones, en reuniones con la comunidad ellos nos hicieron ver la necesidad que tenían cerca de la 
entrada como cien metros con una quebrada, igual que en Vereh cada vez que llovía les impedía el  
acceso al transporte público y la salida de ellos, tomando en cuenta que es el único acceso para los 
habitantes de Mollejones, se construyó una alcantarilla de 2.13 metros de diámetro interno reforzaba 
con acero y muros de gaviones en uno de sus extremos de la tubería, cuando estábamos en este 
proyecto recuerdo que estábamos colando el cabezal aguas abajo con concreto, tuvimos que decirle 
a la empresa que botara todo el concreto porque estaba lloviendo, era viernes como a las 5 y no 
sabíamos que ese mismo día era cuando  se iban a generar todas las  

emergencias acá en el cantón, entonces este proyecto tuvo que pararse cerca de semana y media 
por el daño que generó en lo que se había avanzado y esta misma empresa fue la que luego hizo el 
proyecto en Tres Equis. En el camino Danta – Bóveda de La Suiza, un costo de 37.563.000 en 
setiembre se ejecutó ésta obra. Se relastreo toda la parte de Sitio Mata, que tal vez por nombre del 
camino no lo ubican, pero es el camino Sitio Mata hacia El Silencio de La Suiza, se relastreo y se 
hicieron cunetas revestidas. La Suiza - La Cruzada de Atirro es un camino que entra por el Colegio 
La Suiza, sube a El Silencio y baja hasta La Cruzada de Atirro, es un sólo código, entonces ese 
camino se relastreo la parte que va de El Silencio a La Suiza y se asfaltaron aproximadamente unos 
300 m de algunas cuestas que los comités organizados de la comunidad nos dijeron que eran las 
prioritarios para ellos en ese momento. 

Estudios, esos estudios incluyen levantamientos topográficos, estudios de geotecnia, de geología, 
hidráulicos, hidrológicos, para determinar qué tipo de estructura se puede construir en alguna 
quebrada o río, en este caso es en la quebrada caño seco, el camino que va de Santa Cruz hacia 
hace la Iglesia Bonilla, con costo de 7.712.000 en este caso arrojó una alcantarilla de cuadro. La 
Suiza, Los Arcángeles – Río Tuis también son los estudios que requerimos para la construcción este 
año del puente sobre el río Tuis, por el puente conocido como Billos, que es un puente de 40 metros 
que arrojó, con pilotes en una de sus márgenes y el costo aproximado va a andar como unos 350 
millones de colones, actualmente muchos conocen la condición del puente Bailey, que se encuentra 
muy deteriorado desde años atrás, entonces ahorita va a ser un beneficio para toda esa comunidad 
de Los Arcángeles de Santa Cristina de San Antonio. El camino de Pavones, San Rafael Arriba, 
entrando por la Clínica de Pavones, se hizo una longitud de kilómetro doscientos, por un monto de 
120.459.000, se hicieron cunetas revestidas, se tuvo que demoler una piedra que siempre estaba 
atravesada en el acceso, entrando por la clínica y se logró llegar hasta donde está el tanque arriba 
en la comunidad de San Rafael. En San Martín - Alto Varas aquí avanzamos 800 metros de carpeta 
asfáltica por un monto de 60 millones y se construyeron cunetas revestidas en los puntos más 
críticos, para el manejo de aguas. Campabadal -  Nochebuena un proyecto que cubrió casi 800 
metros, se hizo manejo de aguas, habían unas alcantarillas que se tuvieron que reparar, porque 
estaban en la ruta crítica del proyecto, la verdad que aporta bastante aguas, esas aguas pueden 
venir desde San Juan de la parte de atrás de las viviendas, vienen desde las fincas y un propietario 
las recibe todas, entonces él lo hacía era tirarlas a la calle para quitárselo por el peligro que 
representa dentro de la propiedad de él y el chorro caía en el puro centro de la calle, que entonces 
ocupamos hacer un manejo de esas aguas, la asociación colaboró mucho con el propietario y 
logramos darle el manejo adecuado, para poder asfaltar aproximadamente unos 700 metros, hasta 
el proyecto de Nochebuena, se construyeron cunetas revestidas en algunos puntos. Tayutic - San 
Antonio se hizo la construcción de alcantarillas, el proyecto Tayutic - San Antonio por un monto de      
52 millones, se mejoró todo el sistema de drenaje y quedó comprometido 29 millones en lastre que 
terminado el bacheo acá, la cuadrilla nuestra va a ir a colocarlos. Tuis – Monte Sion, un camino que 
tenía muchos años sin intervenirse, se lograron intervenir 2 km hasta el cruce donde empieza la 
trocha de Atirro por así mencionarlo, por un monto 27.869.000, se logró asfaltar una cuesta de 
aproximadamente unos 300 metros igual. Santubal - El progreso, por medio de un relastreo acá, son 
productores de banano, no tenían como sacar sus productos por la lluvia, el camino estaba en tierra 
y con un aporte ¢ 7.230.000 se logró darle acceso y salida tanto los productos como a los vecinos 
que viven en este lugar y también se atendió lo que es Moravia y Quetzal en Grano de Oro, que 
también hubo un problema, esto mediante la modalidad de casos de ejecución inmediata, habían 
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problemas de acceso, no podían tanto el transporte público en el caso de Moravia – Quetzal, como 
los propietarios tampoco podían ingresar en el camino Santubal – El Progreso, ni sacar sus 
productos de lo que ellos viven. En La Suiza, en los cuadrantes de calle Smith con un monto de 
7.269.000 se asfaltaron cerca de unos 300 metros, Río Tuis - Las Colonias - San Lucas, se relastreo 
todo el camino cerca de una longitud de más de 2.200 kilómetros sino me equivoco por un monto de 
16.300.000 colones. Jabillos – Yama - Río Reventazón por un monto de 36 millones, 
aproximadamente 37 millones se relastrearon cerca de 2.500 km, se cambió el sistema de drenaje, 
se rehabilito el sistema de drenaje, también es una zona productora. Santa Rosa en los cuadrantes 
de Linda Vista había un tramo que por mucho tiempo había permanecido en lastre, no tenía manejo 
de agua, no había cordón de caño, por dicha había una tubería que iba por el centro de  

la calle entonces nos permitió hacer cajas de registro y tomas para el manejo de aguas y se logró 
asfaltar los 80 metros de ese cuadrante que estaba en lastre y que la gente evitaba, prefería irse por 
el  salón comunal para evitar el mal estado en que se encontraba esta calle que ahora queda mucho 
más accesible por ese sector. En la zona indígena para el río Chara que era de El Seis y para el 
camino Roca Quemada se hicieron estudios tanto para los dos puentes, sobre quebrada El Seis y 
sobre el río chara como para el camino que comunica Grano de Oro con Roca Quemada, entre 
ambos estudios tuvieron un monto 41.966.000 millones, esto para el cartel de, en el caso de Roca 
Quemada fue muy difícil el poder tener los estudios finalizados por el acceso a la misma gente que 
realizaba los estudios, decidimos hacer los estudios porque estamos conscientes de que, aunque 
950 millones sonará mucha plata, sabemos que para ese camino no iba a alcanzar ese monto, de 
hecho un estudio arrojan que hay que dinamitar cerca de 2400 m³ de piedra, porque el trazo actual 
es muy angosto y es un peligro para los carros que a diario pasan, porque pasan mucho diario, uno 
piensa que, ya estando ahí solo un día usted ve como pasa la población de ese sector pagando 
grandes cantidades de dinero, para que los lleven desde Grano de Oro hasta ahí y el costo es alto 
por las comisiones del camino, por el riesgo que representa para los choferes hacer eso, dentro de 
esos cajones va gran cantidad de personas, niños, junto con materiales de construcción junto con 
todo lo que compran en el súper y en ese tramo que uno le da miedo pasar aunque uno vaya con un 
carro de doble tracción es muy angosto, el estudio inclusive estaba valorando hacer un trazo por otro 
sector, pero tampoco era viable, entonces al final dentro del estudio del camino Grano de Oro – 
Roca Quemada se está tomando la medida de usar explosivos para remover cerca de  2400 m³ de 
roca y poder hacer un acceso más seguro para esta población, entonces este cartel se está 
promoviendo, ahorita lo tiene el Departamento de Proveeduría, los 950 millones para hacer una 
primera etapa, en realidad el estudio arrojó lo que es el camino ocupa en su totalidad, son más de 
5000 millones de colones, es un camino que está afectado por la tormenta Nate, dentro del decreto 
Ejecutivo entonces ya vendremos después a tocar la puerta a la Comisión Nacional de Emergencias 
si dice que la Municipalidad está aportando cierta cantidad de dinero, que ya por lo menos una 
contratación para ellos en una segunda etapa puedan hacer el resto, ahorita vamos con la parte más 
crítica que ellos tienen, para poder dar acceso, El día que nosotros fuimos de visita, inclusive 
estaban sacando a un adolescente que se acaba de mejorar y el por el camino que tenían que 
transitar la verdad es que le toca a uno y esperamos poder alivianar un poco de la carga que ellos 
tienen ahorita con el trazo, el proyecto va a venir con sistema de drenaje se va a mejorar todo el 
sistema de drenaje, vamos a tratar de asfaltar unas cuestas, que son los que se ponen más 
peligrosas para ellos, para los vehículos, son caminos en tierra, en su momento JAPDEVA intento 
abrir trochas pero no llegó a nada y la tierra es arcillosa, entonces ustedes frena ahí, con un poquito 
de lluvia y el carro se le viene solo, entonces vamos a tratar de estabilizar esas cuestas, mejorar el 
sistema de drenaje y hacer unas ampliaciones y por supuesto en la parte donde se ha sugerido el 
uso de explosivos, para el Río Chara que era de El Seis, estamos esperando nada más larga la 
respuesta de la Contraloría General de la República, para dar inicio a las obras, un puente de 20 
metros sobre el río Chara y un puente de 12 metros sobre quebrada El Seis, por un costo 426 
millones de colones, eso estará más adelante pero siempre dentro de los mismos 1.500 millones que 
se venían manejando al igual que este monto de 42 millones de estudios. 

A la cuadrilla de nuestro Departamento se le compró un vehículo para sus obras, ellos tienen que 
andar jalando emulsión, herramientas, la tanqueta, es un carro para 7 pasajeros, ese carro tuvo un 
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costo de 23.900.000 colones y ya algunos los han visto donde anda, es doble tracción, entonces ha 
funcionado bastante bien. En Tres Equis, creo que ésta imagen muchos la vimos cuando pasó la 
emergencia en julio, ese día cuando empezó a llover, el viernes en la noche al otro día venía lo peor, 
ir a ver todos los daños de lo que había pasado y uno reconociendo las limitaciones que tenemos 
presupuestarias y ver éste asunto, ver el de San Vicente cuando llegamos y el camino estaba todo 
cortado hacia Pacayitas, uno de verdad que le tiene que pedir mucha sabiduría a Dios para saber 
aprovechar bien los recursos y articular con instituciones para lograr dar acceso a comunidades 
como Tres Equis que quedó totalmente incomunicada, era el único acceso para sacar los productos 
ya que por la otra ruta a San Juanillo, lo que había era una plataforma y era otro riesgo el que 
estuvieran transitando por ahí, se logró con la Comisión Nacional de Emergencias, que ellos nos 
aportaran el material del relleno y de parte nuestra se hizo todo el trabajo de compra de tubería, de 
colocación de  

las tuberías, de construcción del enrocado para lograr rehabilitar el paso y este paso actualmente ha 
estado ahí, de igual manera se rehabilitaron otros, de igual manera nos pasó en el sector de Tuis de 
la plaza, pero gracias a Dios se cayó en la madrugada, que no iba pasando nadie, eso pasó de 
sábado a domingo, el domingo fuimos a ver, había un lado de la plaza y la gente sigue pasando, así 
como está el puente la gente pasaba, yo no me animé a pasar porque la verdad que no lo sostenía 
nada ese puente y pusimos cinta con la Fuerza Pública y todo y la gente tenía que hacer el te 
entonces seguía pasando y al final hicimos un trabajo similar al de Tres Equis, únicamente que con 
otra línea por las condiciones del cauce, la topografía del cauce de la quebrada Caledonia en Tuis 
por un costo de 17.455.000, el contrato con la cooperativa que atendía los ejes viales en los distritos 
de Tuis, La Suiza, Pavones por un monto de 67.893.000, actividades de chapia, descuaje, limpieza 
de cunetas, de tuberías, remoción de derrumbes en algunos casos, el monto de todos los proyectos 
que les mencioné anda en 1.794 millones de colones, que fueron los que realmente se finalizó la 
ejecución. 

Vamos a ver algunos proyectos que quedaron adjudicados, por el tema de los desembolsos que les 
mencioné, algunos ya se terminaron a esta fecha, algunos están en ejecución, por ejemplo está el 
de Pacayitas - Buenos Aires, el día de mañana se termina, un asfaltado de casi 600 metros, del 
camino que comunica Pacayitas con Buenos Aires, por un monto 75 millones de colones 
aproximadamente, cuadrantes de Tayutic, se está en detalles menores de concreto para recibir 
probablemente el día de mañana la obra, por un monto 80 millones, no ese monto le hicimos una 
modificación y anda cerca el proyecto total como 86 millones colones. Tuis - San Joaquín se inició el 
día de ayer, ya están en lo que es conformación de calzada y muy probablemente entre mañana y 
sábado estén acarreando el material granular para irlo colocando y aquí esperamos avanzar mínimo 
1 km en asfalto, por un monto de 120 millones aproximadamente. Diseño y construcción de puente 
sobre quebrada Delgado, ya inició también la ejecución por un monto de 175 millones de colones, 
eso es en La Suiza, un puente que está en el límite entre Tuis y La Suiza, sobre la quebrada 
Delgado, Chitaría – Alto Yune, también se está en las obras finales por un monto 34.248.000. 
Bacheo urbano Turrialba, en realidad ese es el monto que se toma de  8114, pero este bacheo se 
llevó hasta un monto total de casi 67 millones de colones, con aportes de la Administración, con una 
partida que había, estamos colaborando con el Departamento de Acueductos, lo que es la 
colocación de todo el trabajo de pajas que ellos hacen o fugas, entonces el monto mayor que se ve 
ahí, pero de la 8114 se toman 31 millones de colones, Tayutic - San Antonio, es lo que le mencioné  
ahora, el lastre que está pendiente de colocar por casi 30.000.000. Cuadrantes Tomás Guardia, ya 
se hizo, hay una calle que comunicaba al parquecito Abel Sáenz, por donde hay una panadería, 
mucho tiempo estuvo cerrado, fuimos a ver por qué y ahí nos demos cuenta el problema a niveles de 
tubería manejados que existía, pero lo logramos rehabilitar, ahora es una salida más que tiene la 
gente que viene de Carmen Lyra por ese sector para buscar hacia el centro de Turrialba. El Carmen 
– Misión, es un proyecto que ya está con contrato, estamos a espera de terminar el bacheo de San 
Antonio y ejecutar tanto este como el de Verbena de Calle Zúñiga, en total en compromisos tenemos 
1.015.957.000 colones, en proyectos de Dinadeco tuvimos hace poco se realizó la actividad de 
inauguración con la gente de Dinadeco, por un monto 24.215.000. Los cuadrantes de la comunidad 
Guadalupe en Colorado, distrito central de Turrialba. 
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Partidas específicas son muchas que hay ahí, no las voy a mencionar todas, pero el monto que se 
logró ejecutar fueron ¢ 81.494.000.00 en partidas específicas, algunas con montos muy importantes, 
como las de Grano de Oro que entre cinco sumaban más de 50 millones de colones, tal vez 55 
millones de colones que recibieron la comunidad de Grano de Oro. 

En proyectos, en conjunto con la Comisión Nacional de Emergencias, la Comisión Nacional de 
Emergencias creó un reglamento para trasladar a las unidades ejecutoras, es decir las 
Municipalidades, todo el proceso de contratación, es decir ellos tienen el dinero, pero nosotros 
iniciamos el cartel, nosotros nos tenemos que agarrar con los recursos de objeción al cartel, 
recursos de apelación, de revocatoria y son montos muy grandes, entonces aunado a eso a partir 
del mes de abril nos tocó ingresar a lo que es la plataforma de SICOP, entonces ya cualquier 
contrato que de la Municipalidad salga todo el país está pendiente, todas las empresas grandes 
están pendientes, nos  

va a pasar ahorita con el de 950 millones de colones, que es una suma atractiva para muchas 
empresas grandes del país y son tiempos y son contrataciones que requiere mucho tiempo 
administrativo, para resolver recursos y durante la ejecución son proyectos muy largos, por ejemplo 
el de Tapojo, se inició en septiembre 2017 y se terminó en abril de 2018, o sea es un proyecto de 
casi siete meses, en que nuestro personal de inspección tiene que estar pendiente del proyecto, 
estar haciendo estimaciones mensuales, estar haciendo prórrogas por clima, estar yendo a 
reuniones a la Comisión, recibiendo la empresa acá, entonces es algo que es un beneficio grande 
para nuestros caminos, pero que también es una carga y nos exige más a nosotros, el caso de 
Tapojo el costo del proyecto fueron 499 millones de colones, en un camino de 10.200 km., estaba 
intransitable, en realidad cuando estamos terminando ya empezamos a bajar las busetas con 
turistas, nos encontramos muchos nidos de quetzales a la par del camino y fue un proyecto que en 
mi caso que me tocó estar ahí que impactó mucho a la comunidad, los vecinos estaban dispuestos, 
quitaban cercas para ampliar el camino de acuerdo a las necesidades que presentaba, es un camino 
muy lindo, con vistas hermosas y con un gran impacto turístico para nuestro cantón. Puente sobre 
quebrada Martínez, Chitaría de Tres Equis, el puente se terminó en  marzo y se inició cerca de 
octubre también, entonces son proyectos grandes, son proyectos que requiere mucho tiempo de 
dedicación, el puente se había impactado por las emergencias también, le quebró la escollera que 
no es nada estructural, por dicha no compromete ahorita el paso de vehículos, no ha tocado la parte 
estructural, pero justamente mañana con la Ingeniera de la Comisión a una reunión y vamos a tocar 
ese tema para ver la manera de proteger ante una situación similar, lo que pasó a raíz de la 
emergencia de julio en la escollera del puente, ese puente tenía una longitud de 30 metros. 

Estudios preliminares que se realizaron por un monto de 53 millones, en La Pastora una alcantarilla 
de cuadro, Santa Eduviges – Cinchona, en Tres Equis Centro que fue donde se dio la emergencia, 
ya se estaban realizando estudios por parte de la C.N.E. en conjunto con nosotros, Campabadal - 
Nochebuena una alcantarilla también y Santa Cruz - Iglesia Bonilla no sé si recuerdan en la 
emergencia también, la alcantarilla que pasa por la escuela vieja de Guayabito, que dio problemas y 
también una alcantarilla gemela que está cerca del cruce que va hacia el Monumento Guayabo, 
entonces en total de esos proyectos que se terminaron en el 2018, son 826 millones de colones. En 
ejecución con la C.N.E. de igual manera está Santa Cruz - Iglesia Bonilla que ahorita se está 
analizando por parte de la C.N.E. el cambio de cantidades que solicitamos a raíz de visitas, el señor 
Alcalde iba conmigo cuando quedamos encerrados porque una quebrada se crecio y estaban los 
vecinos, entonces solicitamos a la C.N.E. de valorar un paso de alcantarilla en ese sector y ahorita 
está en eso y está en un trámite administrativo en la C.N.E., para hacer las partidas que restan del 
proyecto, ese proyecto tiene un costo de 627 millones de colones. Diseño y reconstrucción del 
puente sobre el Río Torito en Peralta, puente de 60 metros de longitud, con un costo de 526 millones 
de colones, diseño y reconstrucción del puente sobre el río Torito también, pero esta vez en Santa 
Teresita, puente que comunica La Guaria con la Fuente, puente de 24 metros, también se está en 
ejecución, todos esos proyectos por un monto de 1461 millones de colones. 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

Primeros impactos a raíz de la emergencia que se tuvieron que tramitar por parte del departamento 
nuestro, ¢ 103.100.000.00 colones próximamente, eso en alquiler de maquinaria para atender 
derrumbes, deslizamientos, cauces de ríos que afectaban algunas estructuras como puentes, tuvo 
un costo de ¢ 101.000.000.00 millones. 

Procesos de capacitación por parte de la promoción social del Departamento, se dan foros 
informativos y talleres con las comunidades, este año anterior tuvimos también la implementación 
del plan vial quinquenal, que nos viene a brindar una herramienta para lograr avanzar con unas 
metas definidas a un mediano plazo, entonces requirió de muchos talleres informativos a las 
comunidades, para enterarles de que se trataba esto, reunión de proyectos de mantenimiento y 
capacitación, rehabilitación de caminos con la C.N.E., talleres de capacitación del plan quinquenal y 
algunos acuerdos de cooperación con comités organizados de las comunidades, algunas imágenes 
que ilustran la participación de la comunidad en nuestros proyectos y esto es un resumen más o 
menos de todos los dineros que se invirtieron en infraestructura vial en el cantón de Turrialba en el 
año 2018. 

En resumen todos los proyectos que hemos visto suman un total de ¢ 5203 millones, que es un 
monto bastante grande, que se va a ver reflejado tal vez en lo que compañero va a mostrar en el 
mapa, pero todo ese dinero se logró ejecutar de distintos recursos que ingresaron a la Municipalidad 
de Turrialba, al cantón de Turrialba y es un monto la verdad que más del doble de lo que nosotros 
recibimos, entonces por eso reitero mi agradecimiento a todos los funcionarios del departamento, 
porque la verdad que en la parte técnica algunos tuvimos que tener como cuatro proyectos al mismo 
tiempo y generó mucho stress, algunos tuvieron que alargar sus vacaciones y no pudieron peros, 
muy comprometidos, a la fecha todavía tenemos como cuatro proyectos cada uno y sé que esto va a 
seguir así este año también, por todos los proyectos que vienen para el cantón, es lo que nos gusta 
y nos sentimos bien en el trabajo que tenemos y servir a la comunidad sobre todo, nos identificamos 
mucho con ellos y esperamos seguir haciendo obras que sean de agrado para la comunidad y de 
parte nuestra agradecerle a todas las asociaciones de desarrollo, comités de caminos que nos 
colaboran mucho también en la ejecución de los proyectos, ellos son una parte importante de 
nuestro departamento y esta Municipalidad, eso sería de mi parte. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde: Quiero corregir que en la nota no era de 85 es 
de 89, entonces la ejecución fue de 89 solamente de 9329 sin contemplar que estábamos casi 
triplicando los fondos que administramos para infraestructura vial. Es la primera vez que la 
Municipalidad de Turrialba le toca administrar tantos fondos en infraestructura vial y créanme el año 
pasado fue bueno ustedes saben que no para las emergencias fueron 16 días continuos sin parar de 
trabajar, me recuerdo que los primeros días trabajamos en promedio 14 horas el sábado me 
recuerdo el sábado después trabajamos como 14, porque yo estuve con Bamban en la vagoneta, 
por el Comité de Deportes estuvimos hasta las 10 de la noche y agradecer a la comunidad también 
porque vieras que dentro de todas estas cosas también nace lo bonito de ser Turrialbeño que es el 
sentimiento de comunidad y la colaboración y en muchas de las obras la gente se acerca con un 
fresco o unas galletas o un termo de café como nos pasó en las emergencias para que en medio de 
la lluvia se pudiera tomar un café y poder continuar trabajando y trabajando y tal como se lo solicite a 
toda la Junta Vial ya Julio lo externó, yo quiero agradecerle también a doña Alba Buitrago y a don 
Josué Obando que están acá, que hemos realizado creo que un trabajo muy convencidos de que el 
bienestar es por la comunidad no se han visto ni colores políticos si no hemos visto necesidades y 
casos que ayer se nos llegan unas notas que uno quisiera solventar todos pero no podemos y a la 
Unidad Técnica de Gestión Vial que la única convicción es que yo les dije pongan siempre a la 
comunidad primer,  primero la comunidad y después lo demás porque uno sabe la historia de aquí 
hay muchos que son líderes comunales y otros que tal vez nos escuchan y uno sabe lo que una 
persona espera una intervención en su camino en algunos casos por ejemplo ir a la Esmeralda y 
decirle que nunca habían conocido ni al Alcalde, ni al Ingeniero, ni a nadie porque tenía muchos 
tiempos, los tiempos eran distintos, claro los tiempos eran distintos en cuanto a recursos pero la 
esperanza con que ellos están esperando su intervención es  algo que definitivamente si a uno no lo 
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mueve algo malo anda y de verdad ha sido un año desafiante pero creo que vamos caminando, 
vamos caminando y si quiero decir algo porque los son repitiendo casi todas mis intervenciones 
estos son fondos públicos, son fondos públicos, no son fondos de un partido, no son fondos de un 
Regidor o una Regidora, no son fondo de un síndico o unas síndica, no son fondos del Acalde, no 
son fondos de absolutamente nadie, son fondos públicos que tienen que ser reinvertidos en la 
comunidad y eso si le he pedido a todos los compañeros que tengamos el cuidado y que sería yo el 
primero en tachar quien vaya a querer utilizar los recursos públicos para politiquear, porque si 
cuando llegamos aquí propusimos un cambio y parte era eso, es parte de lo que a mi me toca así 
como jerarca cuidar y este año lo haré con muchísimo más razón, porque no se vale que se engañe 
a las comunidades sobre todo a las más humildes haciéndoles ver cosas que no son cuando 
sabemos de qué lo único que nosotros tenemos que ver es la de la necesidad priorizando con 
criterios muy técnicos entonces estamos muy contentos sabemos de qué ahora bien un bacheo más 
grande como  Julio lo digo, tenemos un ingreso y básicamente aquí ingreso que llega, ingreso que 
de una vez promovemos en concurso y ahí si agradecer porque ahí viene el departamento legal, la 
proveeduría todo el proceso de SICOP, que al ser todo en plataforma tiene que ser sincronizado, y 
eso va desde la Vicealcaldesa, la secretaria hasta muchos departamento que de verdad están 
trabajando para que las cosas pasen rápido.  

Ahora vamos a hablar un poquitito de mejoramiento institucional, que también es importante, yo sé 
que ustedes tenían vergüenza al igual que a mí me pasaba cuando veníamos a sesión y teníamos 6 
baldes en los pasillos, a mi me daba vergüenza, o que viniera aquí un jerarca, o que viniera aquí 
alguien de una institución y uno lo pasaba la Alcaldía y estaba haciendo la zigzag porque es la 
verdad y eran cosas que nosotros dichosamente logramos que ustedes entendieran los 
presupuestos porque para sentirse en la institución como lo tiene que hacer una Municipalidad se 
necesitan condiciones, independientemente que sea yo o quien venga estoy seguro de que todo 
Alcalde y yo se lo he dicho a los compañeros siéntanse de que trabajan en la institución más 
importante del cantón, pero parte de eso viene también a dignificar el área donde trabaja, entonces 
vino todo el cambio de cubierta de techo, ya no hay goteras al menos en principio ya no tenemos 
goteras, ya soportan baldazos, ya nos dimos cuenta, la remodelación baños internos, ya tenemos 
baños muy diferentes, la remodelación del  comedor y las oficinas queremos tener centralizado  un 
comedor donde los funcionarios  puedan comer en un espacio tranquilo y la verdad que no es digno 
que la persona esté comiendo en su escritorio, no debería comer en su escritorio y entonces es 
parte de lo que se está haciendo, la adquisición de equipo técnico tecnológico y audiovisual como 
ustedes saben junto a la compra del sistema dexa, se adquirió por completo el sistema dexa, que 
nos permitirá no tener que estar pensando hoy en el 2019 como vamos a hacer para finales del 2020 
para cumplir con las normas internacionales de contabilidad que si lo está pasando en muchas 
instituciones nosotros espero que a mitad de año, julio más o menos ya deberíamos tener el 
software instalado y ya podríamos emitir nuestros informes financieros de acuerdo a las Nicks y eso 
es un gran paso definitivamente institucional porque a partir del 2021 quien no se acoja a esta norma 
no podrá presentar ni estados financieros, ni  presupuestos entonces ya eso es una norma que no 
va a variar y que se nos dijo en algún momento a todos los jerarcas. Se adquirió un software nuevo 
para los han geles, el jueves anterior estuvo acá la empresa que está desarrollando la aplicación 
para los Estacionómetros ya no se ocuparan boletas, el que quiera puede descargar una aplicación y 
cargar y hacer su parqueo por medio de una aplicación, entonces eso es una innovación tecnológica
que viene definitivamente a atender y parte los recursos que vienen en este extraordinario como 
ustedes lo saben es la inversión de los fondos de Estacionómetros se van a tomar apróximamente 
10 millones de colones para la colocación de cámaras en el casco urbano de Turrialba, queremos 
una Turrialba más segura en todo sentido no solamente en la parte vial y para ella ya nos hemos 
sentado con el Ministerio de Seguridad Pública para tener una coordinación cruzada y para qué los 
ciudadanos en general caminemos tranquilos en las calles de Turrialba, entonces es parte también 
de lo que se reinvierte acá, habrán otras mejoras de oficinas, algunas personas estaban hacinadas 
en algunos departamentos ya hoy eso es diferente y eso definitivamente nos tiene muy contentos. 

Licdo. Jorge Vargas Torres: Un pequeño comercial para aprovechar el espacio de los que nos 
están escuchando o viendo por las redes sociales y ustedes que están acá, recordarles que estamos 
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en el proceso de amnistía, estamos en una amnistía tributaria y vence el 30 de abril para que por 
favor como decimos popularmente rieguen la bola, avísenle a los familiares, a los amigos a todos los 
demás, a los que no hayan escuchado y a los que no le llegaron los volantes que se pasaron 
dejando casa por casa que estamos en un periodo de amnistía que se vence el 30 de abril para que 
puedan aprovechar sobre todo los que tienen más años de estar morosos con la Municipalidad 
porque consiste en que se pueden evitar el pago de los intereses, pagarían sólo la deuda principal 
no pagaría los intereses y quedarían completamente al día, si por alguna razón no pudieran aplicar 
la amnistía porque eso sí la amnistía es para para cancelar la deuda total, pueden acercarse y hacer 
un arreglo de pago, en la Municipalidad lo que queremos es que todo el mundo se encuentre lo más 
al día posible no vamos a maltratar a nadie ni vamos a obligar a nadie a lo imposible pero si 
necesitamos que colaboren, que contribuyen con lo que cada quien le corresponde precisamente 
para poder ver los resultados como estamos ahorita viéndolos en este en este ejercicio de rendición 
de cuentas. 

En la parte financiera nosotros tenemos tres tipos de ingresos la Municipalidad tiene ingresos 
corrientes que son los ingresos que ella capta por medio de sus servicios, por medio de sus tasas, 
cobró de patentes, cobro de agua, cobro de recolección de residuos sólidos, tenemos los ingresos 
de capital que ya el compañero Julio nos habló de la ley 8114 esos 1860 millones y tenemos los 
ingresos  

por financiamiento que ya sean créditos, o los ingresos que quedan pre liquidados. Para el 2018 el 
presupuestos fue de 9906 millones de colones ha sido y esperemos que todos los años se sigue 
incrementando el presupuesto más alto que ha tenido la municipalidad y esperemos repito que todos 
los años siga creciendo porque debería ser así porque significa que la Municipalidad va en un 
crecimiento constante de ese presupuesto 9900 millones se lograron ejecutar 8600 millones de los 
ingresos corrientes ejecutó el 87% que fueron 3045 millones repito esos son los ingresos que son de 
recolección de desechos sólidos, de cobro de agua, de cobro de patentes, de cobró bienes 
inmuebles, los ingresos de capital que la ley 8114  y el de financiamiento de los que quedan pre 
liquidados. En la parte de ingresos la ejecución estuvo en el 87% en el histórico para que nosotros 
podamos ver el crecimiento que ha venido teniendo en la parte de ingresos la Municipalidad en el 
2015 se logró una ejecución de 5300 millones, en el 2016 la ejecución fue de 7200, o un crecimiento 
absoluto de 1900 prácticamente un 35%, en el 2017 tonos una ejecución de prácticamente 8000 
millones, se creció un 697 millones con respecto 2016 que es casi un 10% y para el 2018 la 
ejecución fue como les acaba mencionar los 8600 millones, se creció en 708 millones para un 
crecimiento de un 9% una vez más vemos como año con año se viene creciendo en la ejecución que 
es el ingreso que ya realmente se reciben no el que estaba presupuestado en lo que realmente se 
recibe, vemos que estamos creciendo y esperemos repito que todos los años se de un crecimiento 
porque eso significará que vamos a tener nuevos recursos que vamos a poder utilizar en inversión 
para todos los distritos del cantón de Turrialba, es importante mencionar también los montos que se 
hacen por transferencias y aquí el que más resalta es la transferencia que se le hace al Comité 
Cantonal de Deportes que en este caso se le habían pasado 110 millones se le tiene que pasar un 
dinero adicional que viene en la liquidación en el primer presupuesto extraordinario 2019 pero se le 
transfieren 110 millones para que pueda contribuir con todos los deportistas del cantón y para el 
2018 entonces entre todas las instituciones a las que se les ha transferido dinero fueron en total 214 
millones de colones que la Municipalidad aportó a diferentes instituciones. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde: Tal vez para complementar un poco antes de 
pasar a estos puntos que también son importantes. Mencionar que en estos dos meses enero y 
febrero de este año hemos logrado bajar la morosidad en 25 millones aproximadamente ustedes lo 
van a ver en los estados financieros y esperemos que eso tenga que ver mucho nosotros hemos 
hecho una campaña de casa, casa, de entregar volantes por el tema de la amnistía, además de 
todos las tácticas que ya hemos utilizado como dejar papeles en las asadas, en algunas 
Asociaciones de Desarrollo pero ahora decidimos ir casa a casa a muchos lugares para entregar un 
documento invitando la gente que pueda venir a hacer sus arreglos en la Municipalidad, ya lo hemos 
hecho en una sesión, hoy lo volvemos a repetir hicimos un comparativo ya en su momento de los 
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ingresos de IBI por ejemplo del 2016 versus 2018 de patentes, y hemos logrado ver como la 
recaudación ha aumentado verdad en algunos casos como lo logramos ver es en mayo del año 
anterior, sólo en mayo tuvimos después de una gestión específica que se hizo con alguno de las 
personas que adeudaban se recogieron 90 millones en un sólo mes y eso se debe acciones muy 
puntuales que se viene desarrollando y otras que se van a desarrollar este año que definitivamente 
ya voy a tocarla y que pueden ampliar muchísimo en el tema de recaudación, que se viene de lo que 
tal vez no mencioné se viene la adquisición y la colocación de micro medidores como ustedes lo 
saben ya estamos esperando también por parte la Contraloría refrendó Contralor según hoy me 
indicaba la funcionaria del IFAM deberíamos tener respuesta la próxima semana, porque si ya han 
pasado como dos meses entonces en principio después de ese refrendó Contralor que lo que sigue 
dar la orden de inicio y serán aproximadamente de 10 a 12 meses en donde se estarán tratando 
colocar aproximadamente 6000 medidores en el acueducto municipal que viene atender una 
necesidad máxima en los que estamos viviendo yo creo que como Turrialbeños vamos a tener que 
aprender a hacer un uso racional de un líquido tan importante, entonces esa inversión se dará este  
año si todo sale bien. El bono colectivo está también en etapa de adjudicación ha tardado mucho yo 
soy la persona que más me he quejado de los tiempos que ha durado el fideicomiso con la MUCAP,  
el día jueves se me esta convocando a una reunión porque aún no han enviado la recomendación al 
BANHVI, que es quien debe adjudicar y si todo sale bien de acuerdo al cronograma que nos estan 
presentando ahora se espera que la obra si no hay  

apelaciones puede estar iniciando entre septiembre  y agosto de este año, si no hay apelaciones, si 
hay apelaciones se puede alargar dos  meses más, entonces esperemos de que no hayan 
apelaciones y es un proyecto por 595 millones de colones que iría contiguo al centro diurno que ya 
estará construyéndose. La remodelación del Teatro Municipal ya lo conocemos quedó adjudicado en 
120 millones, yo conversando con la Arquitecta Vanessa, esperamos de que la próxima semana ya 
podamos dar la orden inicio porque ya se enviaron los subsanes de lo que Ministerio de Salud y 
Bomberos nos indicó de planos y esperamos de que junio o julio pueda estar terminado el teatro, 
algo muy importante que hemos hablado con la organización esto en el momento que esté ojalá que 
sea una celebración del cantón que celebremos tener esto porque la Ministra de Cultura que nos 
visitó en diciembre me decía que probablemente pasemos a hacer el cantón que más inversión vaya 
realizar en activos culturales en el país y eso no es poca cosa entonces tener dos aforos como una 
Casa de la Cultura como va a quedar y un Teatro yo creo que nos tenemos que ir muy satisfechos 
ustedes y nosotros de que hemos realizado una muy buena labor ahí y que es un legado que 
tenemos que cuidar todos. El Centro de Acopio como lo mencionamos son 60 millones se espera 
igual de que como todo fue adjudicado ustedes recuerdan en tiempos similares toda va como 
corrido, CFIA y lo demás,  esperamos que nada más que nos den el visto bueno el Ministerio de 
Salud para iniciar, nosotros estaremos presentando también una propuesta al INDER el viernes así 
lo conversamos por cierto don Walding o Roberto estuvieron en el Consejo Territorial 
específicamente para el trato de lo orgánico o lo mal llamado también lixiviados y con esto tratar de 
manera integral los residuos el proyecto soldado negro ya ha sido muy y tentado por otros cantones 
que nos preguntan qué es eso soldado negro y como es bueno estamos siendo ejemplo en maneras 
de avanzada de cómo tratar nuestros residuos y como lo  he dicho 55% de lo que va en una bolsa 
de basura es materia orgánica que podía ser tratada y eventualmente con la estación de 
transferencia eso nos va a ayudar a hacer menos viajes y tener una visión menor de huella de 
carbono, de emisiones de CO2 y eso va muy alineado a la meta que tenemos como país, el plano de 
la estación de transferencia está listo, nosotros en el extraordinario ustedes lo vieron vienen los 
fondos para lo mismo la estación de transferencia,  tuvimos uno visita a la Sala Constitucional en 
donde más bien nos indicaron de que hemos sido muy respetuosos de ellos y Ministerio de Salud, 
estamos remitiendo los informes trimestrales que se nos solicitaron de que lo que está pasando y 
entendiendo en el punto de partida que siempre he defendido pero yo no personalmente no creo en 
los rellenos sanitarios, no son una solución, esa solución si fuese así no estaría todo el país como 
está, entonces queremos ojalá de que nuestros residuos fuesen tratados de manera diferente 
comienza de la casa y queremos iniciar con una campaña en 2 barrios del centro de Turrialba para 
ya migrar a recolección diferenciada por días o sea se va a ir dos días pero no se va a tomar la 
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misma bolsa sino valorizable y no valorizable, se va a estar recogiendo en días distintos. Vamos a 
ver cómo nos sale el proyecto esperemos que la gente responda bien porque es desde de la casa 
donde comienza la cultura de cómo manejar nuestros residuos nosotros vemos básicamente la parte 
final. 

El Plan Regulador eso es un gran alivio para todos y es una gran oportunidad como ya lo dijimos el 
día que hablamos de esto Turrialba está entre los 4 cantones, hoy en principio me van a remitir la 
información del formulario que tenemos que llenar ya para la solicitud de los de los fondos, Turrialba 
fue elegida dentro 20 cantones a nivel nacional es el único de Cartago que contará con fondos para 
la elaboración del Plan Regulador una herramienta metódica que nos puede poner a pensar cual
debe ser la Turrialba a 15- 20 años y en las manos de ustedes si señores regidores estará la  
aprobación de muchos de los reglamentos pero yo no tengo miedo porque estoy seguro de que 
además con el acompañamiento técnico coincidimos hay un consenso muy claro de la Turrialba que  
aspiramos y va a ser un ejercicio muy bonito como ya lo he dicho en varios espacios a la 
participación ciudadana nada hacemos con excelentes reglamentos y la conversación profunda entre 
técnicos, regidores y alcaldes y no participa la comunidad porque la idea es que los reglamentos 
nazcan de un diálogo abierto entre la comunidad y la Municipalidad y técnicos para que los 
reglamentos vayan de acorde a la realidad que estamos viendo y a la realidad que queremos tener 
en el futuro.  

Ahora ya tal vez para cerrar y pasar al período de preguntas vamos a ver el mapa de obras don 
Evigrhyff Granados Fuentes, nos colaboró con el mapa de obras es bastante grande lo que hicimos  

fue geo-referenciar cada una de las inversiones que se supervisaron en el cantón en el mapa de 
Turrialba para que cada ciudadano, esto se va  a subir a la página de la Municipalidad y también en 
el Facebook de la Municipalidad, la intención es esa transparentar como se están invirtiendo los 
recursos públicos de la Municipalidad e inclusive nos encantaría ampliar el ejercicio con otras 
instituciones que también realizan inversiones y poder tener un mapa de obras públicas de los 
gobiernos a diferente nivel y que sepamos entonces cuando digamos que no se está haciendo nada 
que lo pueda decir con propiedad, que no se está haciendo nada y no se está viendo obra y si se 
está viendo obra más o menos entonces también que lo digan se está viendo obra más o menos.   

Este es el mapa obras aquí se ve cada distrito tiene un color y ese color va asociado con la  
información de la inversión en cada uno de ellos entonces la intención es que esto como lo dije 
pueda subirse en la página de la Municipalidad y que cualquier ciudadano pueda ingresar y saber 
qué inversión se están realizando por parte de la Municipalidad  en el cantón. Ahí por ejemplo 
podemos ver el rosado que está aquí es distrito de Turrialba, el geógrafo nos explicaba ahora que se 
tuviéramos que imprimir esto hubiéramos tenido que pagar un plano bien grande porque es un mapa 
que se realizó pero entonces la idea es que en este primer ensayo por empleo en fucsia podemos 
ver el distrito la Isabel, ahí viene en que se invirtió, el distrito de Santa Teresita por ejemplo ahí dice 
que en red de caminos 81.000 millones de colones, máquinas para deporte 575.000 colones, 
recuperación de espacios públicos 785.000 colones y así en cada distrito entonces ustedes van a 
poder ver cada una de las inversiones y nos parece que es un excelente ejercicio, podemos mejorar 
todavía el mapa de obras para poder hacerlo interactivo entre la misma página de la Municipalidad y 
que usted pueda darle click al distrito y eso requerirá ya el apoyo de la parte informática pero creo 
que es una manera de informar y hacer más transparente el manejo de recursos que ha sido 
siempre uno de los pilares de esta administración en que todos sepan cómo, cuándo y dónde se 
están invirtiendo los recursos. Agradecerle a don Evigrhyff me pareció verlo por ahí, el esfuerzo y ahí 
lo ven ahí está el mapa como le digo con algunas instituciones ya se está trabajando por ejemplo 
MINAET, ya está geo-referenciando todos los cuerpos de agua del cantón, van a estar geo -
referenciados también en un mapa eso es muy importante y esos son aportes que la Municipalidad 
está haciendo con las instituciones que definitivamente si tienen un gran valor técnico. 

Y ya para cerrar tal vez si se olvidó mencionar dentro las fotos iba la apertura el volcán que se está 
trabajando con ambas cámaras y con el Ministerio de Turismo a sabiendas de que es 
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definitivamente uno de los activos que puede dinamizar muchísimo el sector turístico no estoy 
diciendo que sea el único pero sabemos que esta parte alta tiene muchísimo potencial también la  
oportunidad que tuve el año anterior también de representar a Costa Rica como el único gobierno 
local en temas de resiliencia adaptación al cambio climático que fue una oportunidad que se dio en 
Honduras y muy orgullosamente fui a representar el caso de Turrialba y dentro de las fotos talvez  se 
ve mucha gente y es lo que queríamos demostrar en el video esto no es un trabajo mío esto es un 
trabajo de muchísima gente y hoy nada más quiero darle gracias a los grupos que se han acercado 
a apoyarme desinteresadamente y que estamos convencidos de que tenemos muchísimo potencial y 
que a pesar de nuestras diferencias que pueden ser que exista, porque todos pensamos   diferente 
no unen muchísimo más nuestras coincidencias y nuestras ganas de tener un cantón pujante y para 
eso estamos trabajando así que esperemos que este 2019 sea aún mejor, el lunes dediqué casi 
nueve horas a trabajar en índice de gestión municipal y uno cuando ve que los resultados van 
mejorando uno dice que dicha el asunto va mejorando, es lo único que uno puede decir no por uno, 
no por nadie sino porque va mejorando y uno tiene que alegrarse cuando algo mejora, entonces ese 
sería el último mensaje de parte nuestra. Agradecer a los compañeros a don Julio y a don Jorge que 
nos acompañó en la presentación, a doña Lisbeth y a Dave que estuvieron también conmigo estos 
días trabajando en lo que hoy les enseñamos,  Evigrhyff está por allá para los que no lo conocen él 
es el geógrafo está trabajando mucha información mapeando que va a ser  muy importante, viene un 
catastro para acueducto que es un insumo importantísimo también para el Plan Regulador, así que 
muchas buenas noticias que esperemos que eso sea durante el año y que yo sé que todos vamos a 
celebrar.  

Reg. Vilma Mora Jiménez: A continuación, tendremos el espacio de preguntas y primeramente les  

corresponderá a los señores regidores hacerles preguntas al señor alcalde relacionadas con su 
informe de labores o cualquier compañero síndico e igualmente después de ese momento si alguna 
de las personas del público quiere hacerle una pregunta que de algo que no haya quedado claro en 
relación al informe señor Alcalde puede hacerlo.   

Reg. Arturo Rodríguez Morales: Señor Alcalde por su informe muy amable y a los funcionarios 
municipales que hacen que las cosas sucedan, como Regidor Municipal se lo agradecemos y se lo 
reconocemos e igualmente le hacemos sentir que vale la pena todo esfuerzo que se haga hay que 
entender de que este informe se da en el marco jurídico del artículo 17 el Código Municipal, inciso g) 
qué le pide que usted debe hacer una rendición de cuentas ante el Concejo Municipal y ante los 
ciudadanos. Tal vez algunas cosas porque yo si tengo algunas preguntas en concreto y no 
necesariamente un discurso como decía la Regidora Rodríguez Brenes, si decir de que este informe 
debe ser el reflejo de las acciones del 2018, debe de ser lo que se hizo en el 2018 y observo señor 
Alcalde que algunas cosas se hablan de lo que se pretende en el 2019 y lo que queremos es una 
rendición de cuentas que fue lo que yo hice o en este caso lo que usted hizo como Alcalde y jerarca 
institucional me parece que hay cosas antes de entrar a las preguntas el Código Municipal también 
habla que usted en su informe debe haber un resultado de la aplicación de las políticas para la 
igualdad y la equidad de género y siendo yo miembro la Comisión Municipal de la Condición de la 
Mujer y en cumplimiento al Código Municipal no vi el cumplimiento del inciso g) en el artículo 17 del 
Código Municipal porque no mencionó nada en relación a ese tema y eso es un tema de legalidad. 
Ruego que la Secretaría Municipal tome en cuenta mis palabras para que sean incorporadas al acta 
como tal.  
También señor Alcalde veo que no se menciona nada de la Casa la Cultura, por qué tiene ya 
algunos tiempos que está paralizado el trabajo y por lo menos en este Concejo yo no sé el motivo 
por el cual las obras están paralizadas, usted vino acá y nos dijo cuando empezaron pero no nos ha 
dicho por que no estaba horita en construcción la Casa la Cultura que pasa queremos que usted nos 
nos aclare esa situación y por lo menos yo como Regidor Municipal si le solicitó formalmente que 
usted me aclare el por qué la Casa de la Cultura está paralizada las obras, yo las he visto varios días 
está sin estar en funcionamiento. Luego con respecto al Plan Regulador siendo yo miembro de la 
Comisión del Plan Regulador usted lo dijo igual porque inquietarse, no yo me inquieto porque usted 
mismo nos dijo en la Comisión donde el compañero Regidor Alexander Monge es el Presidente, que 
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ni siquiera sabíamos el monto de cuanto era el dinero que nos habían asignado y ahora usted mismo 
nos dijo ante este plenario del Concejo que tiene que llenar los formularios o sea el cuento no está 
resuelto hay una iniciativa hay una idea y eso le reconozco su liderazgo, que usted una buena 
comunicación con la primera dama logró que nos incluyeran entre esos 20 cantones cosa que es 
positivo se lo reconozco a usted Alcalde y todo el esfuerzo que hace en eso y le agradezco todo eso 
que hace y eso es importante, pero igualmente no es un logró del 2018 porque ni siquiera el dinero 
está en nuestras cuentas, aquí no hay dinero porque, porque usted mismo nos dijo que ni siquiera el 
sabía cuánta plata era, entonces no me parece que sea un logró en ese sentido. En cuanto al 
informe le ruego tomar las notas para que me haga la situación no sé cómo quiere usted Alcalde, si 
quiere pregunta por pregunta o hago todas en bloque Alcalde. Nos podría usted decir señor Alcalde 
con tres años en la Alcaldía Municipal que tiene usted cuánto es el cumplimiento del Plan de 
Desarrollo Humano Local de Turrialba 2016-2026 y del Plan Estratégico Municipal 2016-2021 porque 
en su rendición de cuentas es importante para la ciudadanía y para mí como Regidor saber si se 
está alcanzando las metas estipuladas en ese plan, plan que fue aprobado por el Concejo Municipal 
planteadas en esos instrumentos de planificación cantonal realizados en conjunto con el Mideplan, le 
recuerdo que la fecha aprobación del Concejo Municipal de ese plan fue el 7 de abril de 2016 en la 
sesión 149 - 2016 el Plan Estratégico Municipal y el 5 de noviembre de 2015 en la sesión 139 el Plan 
de Desarrollo Humano Cantonal que costó una buena cantidad de millones de colones de los 
contribuyentes, señor Alcalde una parte importante de esta rendición de cuentas es que usted nos 
presente el PAO 2018 incluyendo todos los presupuestos extraordinarios y nos indiquen las metas 
alcanzadas y todas las desviaciones o valoraciones al Plan Operativo y quién era el responsable de 
su realización, no observe esa información dentro de su informe de hecho Presidenta le aclaró que 
el informe que nos representó el Concejo por escrito y el que está acá hay una variación o sea veo  
que es diferente pero bueno me  

parece que es parte de un cumplimiento en el proceso pero no es el mismo que nos dieron a los 
regidores señor Alcalde, por eso mis preguntas son en relación al informe que nos hicieron llegar a 
los regidores del Concejo Municipal, señor Alcalde usted conoce la fecha en la cual se debía 
presentar el informe de los fondos de la ley 8114 y de la 9329, usted nos podrían regalar una copia 
de la sesión y de la convocatoria de dicha audiencia y la dejo así porque, porque según la ley y 
hablando en el informe que dio el ingeniero Mora la ley según el decreto 34.624 del MOPT en el 
capítulo tercero artículo 12 inciso f) indica presentar en el mes de enero ante el Concejo Municipal 
un informe anual de rendición de cuentas, no en marzo,  en enero con el mismo propósito publicará 
durante ese mismo mes en un medio comunicación colectiva local o nacional un resumen o el texto 
íntegro del informe anual de labores así como la convocatoria para la asamblea pública y abierta que 
deberá realizarse a más tardar un mes después de esta publicación en la que la Junta Vial Cantonal 
presentará el informe de rendición de cuentas, o sea el informe de la rendición de cuentas de la 
Junta Vial no es con el del Alcalde, había que hacerlo en enero, eso es una  violación a la ley, y 
llamo la atención del plenario del Concejo y lo dejo patentizado en las actas del Concejo Municipal a 
menos que Alcalde yo no me enterara, que yo no talvez no fui informado o en el momento que usted 
lo informó al Concejo yo tal vez no estaba en mi curul en ese en ese momento, por eso si está el 
acta que usted hizo tal cosa en el mes de enero, le rogaría que me la haga llegar y la pido 
formalmente en mi condición de Regidor Municipal usted nos puede presentar aquí porque no lo veo 
en su informe el resultado del Plan Quinquenal que venció en el año 2018 porque como regidores 
ocupamos saber que se hizo y que no se hizo esto debería de ser parte de ese informe y 
evidentemente no lo observó, no observo el informe el plan quinquenal, ni en el informe por escrito, 
en el informe que usted digo verbalmente, en cuanto a la morosidad que hablábamos pasó del 
período 2018 de 1283 millones a 1.562.000.00 un aumento del 17% de un periodo a otro casi 3 
millones de dólares a pesar que la administración conto con un periodo de amnistía tributaria que 
según nos dicen todavía está vigente aprobado por este Concejo Municipal y por la Asamblea 
Legislativa me parece que este tema se salió de las manos ya que es el monto más alto que ha 
tenido la Municipalidad de Turrialba en su historia lo que representa un escandaloso 37% de 
morosidad y aun así nos quieren impulsar un proyecto de mayores impuestos a los patentados en 
lugar de ser más eficientes en el cobro de los impuestos actuales por eso me he opuesto 
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abiertamente al tema los impuestos a las patentes municipales, porque no hemos mostrado 
capacidad para recaudar esa morosidad, los números que dieron ahora que usted dijo señor Alcalde 
de los 25 millones ya eso es del período 2019 y repito la ley nos habla de la gestiones del 2018 no 
del 2019, muy interesante los datos de ingresos que presenta la Municipalidad señor Alcalde en el 
estado financiero al 31 de diciembre de 2018 la Municipalidad Turrialba presupuestó 3.486.782.544 
colones ingresos corrientes y sólo lo logró recaudar 3.045.260.518 colones le habló con los estados 
financieros que nos dan a los regidores que son los que nos dan a nosotros a estos me refiero de 
ahí es de donde uno saca la información por lo cual se dejaron de recaudar 441.552. 025 colones 
casi 1 millón de dólares señor Alcalde y usted en el presupuesto extraordinario número 2 nos dijo 
que aprobáramos un presupuesto con metas de ingresos que nunca alcanzó, no se alcanzaron las 
metas a menos que usted me las cuente porque yo evidentemente no soy el que administro, yo soy 
Regidor Municipal no administrador y le comunico esto al Concejo por ejemplo se dejaron de 
recaudar los siguientes recursos en los siguientes tributos impuesto de bienes inmuebles 99.060.298 
colones, patentes comerciales 88.471.654, agua servicio de acueducto 38.046.811colones, 
recolección de basura 49.029.277 esta municipalidad nunca ha tenido un problema de recaudación 
tan serio como este, lo que compromete muchísimo la continuidad de los servicios y de la misma 
administración municipal espero que usted nos diga que fue lo que pasó el año pasado que tuvimos 
dificultades y evidentemente quienes fueron los responsables de esa situación, aquí pero tiene que 
haber un responsable porque no es usted el que tiene que andar recaudando los impuestos señor 
Alcalde tiene que haber alguien, alguien responsable, en cuanto a los datos de ejecución 
presupuestaria en honor a la verdad además por técnica presupuestaria quitando los compromisos 
por monto de pagos por cuentas por pagar de 2370 millones de colones la ejecución real de la 
Municipalidad fue de 4039 millones de colones por lo cual la Municipalidad tuvo un periodo del 2018 
en ejecución presupuestaria de 40.77 según los números que yo tengo, porque cuentas por pagar no 
es ejecución presupuestaria compañeros regidores eso no es cierto, ejecución es que yo hice ya la 
obra y pague el dinero eso es ejecución presupuestaria lo otro es un compromiso de pago y en los 
estados no puede hacerse eso, eso no es  

correcto señor regidores y decir número señor Alcalde de una ejecución presupuestaria que no se ha 
hecho porque por ejemplo el teatro que sale con cuentas por pagar, no se ha hecho el teatro no se le 
ha puesto pero ni una manita de pintura por lo menos que yo lo haya visto, pase ahora e igual, ni la 
casa para el Centro Diurno son obras que posiblemente se hagan en el año 2019 y contará con mi 
voto para que eso se haga señor Alcalde porque beneficiarán al pueblo de Turrialba totalmente 
como Regidor Municipal pero evidentemente no se han hecho, no se han hecho se puso en el 
informe por escrito que habían 20 obras en ese en ese nivel y sólo 16 se realizaron por lo cual la 
ejecución no es lo que se indicó. En conclusión la Municipalidad Turrialba no gastó un 60% el 
presupuesto cerca de 5000 millones esto es lamentable para un pueblo que necesita más obras y 
menos justificaciones, es importante decirle al pueblo de Turrialba que en el período 2018 nuestra 
Municipalidad tuvo un déficit financiero de 1.256.000 colones esta situación tan lamentable en la 
Municipalidad en la última década no se había presentado y usted no nos habla del déficit del 2018 
no nos dice, no lo presentan las finanzas si tuvimos un déficit hay que decirlo y no nos dice que sea 
de 1 millón de colones por es un déficit así fueran 500 colones, es un déficit y eso no lo dice pero 
además cuando se habla de la liquidación presupuestaria en la parte de superávit específico en 
realidad esto significa que la Municipalidad no hizo en el año la tarea algunos ejemplos que no se 
giraron como dineros del Comité de Deportes, dineros de las Junta de Educación, quiero conocer un 
informe de los proyectos de la CNE que fueron aprobados y cuales se han ejecutado,  además 
cuales nuevos proyectos han presentado en este último año y cuantos fueron aprobados por la CNE. 
Sí decirle de que a mí me encantaría conocer los datos creo yo señor Alcalde que usted siendo 
profesor universitario sabe que nuestra nota en el último periodo del 2018 que fue cuando lo vimos 
no bajamos de 52.2 al 48.65 o sea no pasamos la prueba. Mis preguntas que se incorporen en el 
acta y espero su respuesta le aclaró a la presidencia que estos una sesión extraordinaria especial 
para el informe, y el tema de tiempos no se aplica para este tipo de sesión porque sería incorrecto 
sería incorrecto, yo le dije y más bien le agradezco que usted como siempre ha sido su característica 
siempre ha sido tolerante para poderlo hacer y evidentemente aclararnos las dudas mantengo el 
derecho de réplica después de las explicaciones del Alcalde. 
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M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde: Muchas gracias por las preguntas don Arturo, le 
agradezco muchas de ellas pero también es que para hablar con la verdad hay que explicar los 
contextos y eso usted no lo hizo nunca antes la Municipalidad de Turrialba había estado con tres 
meses de huelga con 42 funcionarios de 162 con una caja y media eso pasó en alguna otra 
administración anterior y aquí lo demostramos quiero apegarme a la normativa y explicar de que yo 
si me siento orgulloso de las acciones que hemos tomado porque sostener una Municipalidad, 
sostener ingreso con básicamente 10 funcionarios en la administración solamente el que la baila 
sabe cómo es, tres meses algunos de ustedes es empresario ustedes se imaginan tres meses que 
se les vayan el 60% funcionarios, oiga ese dato 4% del Producto Interno Bruto nos costó la huelga 
4% y aun así nosotros también recaudamos para poder tratar de funcionar entonces si hablamos del 
descenso también tenemos que hablar de cómo se hace la gestión de cobro porque si usted lo 
mencionó y muy bien como bajo bienes inmuebles y patentes dos departamentos que estuvieron  
completos totalmente cerrados y también como don Arturo lo señaló yo no hago gestión de cobro,  
yo no ando notificando ni demás, con respecto a las acciones del 2019 lo hemos hecho en otros  
informes porque estos espacios son para informar yo no tengo ningún problema por informar se ha 
hablado lo del 2018 y no está mal hablar del 2019 hay alguno que le aqueje aquí que hablemos del  
futuro o de lo bueno que se avecina porque si es así me disculpo públicamente porque lo que 
queremos es aprovechar esos espacios tal como nos ha caracterizado en todas las visitas que hago 
a los distritos informales como se está ejecutando los recursos, en hablarle viendo a los ojos a la 
gente y que sepa que quien les habla tiene un compromiso de ejecutar los recursos públicos como 
se deben sin amiguismos y quienes saben y quienes me conocen saben que soy intachable gracias 
a Dios aquí no hemos tenido Fiscalía, ni Contraloría recientemente investigándonos por cosas y 
anomalías que si pasaron en el pasado, con respecto a la Casa de la Cultura se deben a 
observaciones de planos que se hicieron por parte de Ministerio de Salud, ustedes saben hay que 
esa obra se está realizando en conjunto con Turrialba Sostenible y nosotros ahora estamos 
esperando las modificaciones de plano porque don Arturo, le explico cuando se hacen una 
modificación de plano en la parte estructural tenemos que esperar que  

el arquitecto vuelva a enviar los planos porque no podemos continuar es por eso, ante los 
señalamientos se tiene que parar la obra que pasaría si continuamos, vamos a votar los fondos y yo 
creo que esa es la razón por la cual se suspenden porque queremos obviamente, tiene que la 
Municipalidad cumplir a cabalidad la normativa con Bomberos, Ministerio de Salud, ley 7600 
obviamente entonces se hacen esas correcciones. E el Plan Regulador el monto no está definido 
tiene usted razón pero también tenemos la certeza de estar entre 20 de 81 que estaban deseando 
tener aunque sea un pellizco de esos fondos nosotros no estamos pensando como lo debe estar 
pensando Jiménez, o como lo debe estar pasando Alvarado para renovar su Plan Regulador para 
hablar de los vecinos que también desearían dichosamente el gobierno tomó una decisión oportuna 
y no lo hizo con criterios políticos,  lo hizo con criterios muy técnicos y claro que si insistí porque es 
mi rol en el índice de  vulnerabilidad claro que tenemos que estar entre los primeros con todas las 
amenazas que tenemos  en cuanto al porcentaje de cumplimiento del Plan de Desarrollo Cantonal y 
mi Plan de Trabajo, debo de explicarles algo no está normado ni hay criterios al respecto, de cual es 
el formato de la presentación de un informe de rendición de cuentas, si menciona algunos puntos 
pero no existe si alguien me lo da con mucho gusto pero que conozcamos a nivel del hoy no existe, 
si está tipificado como nos estructurado un informe estos, en la academia por ejemplo cuando 
escribimos un paper  si nos estructuran como tenemos que escribirlo en este caso no lo es, entonces 
lo hemos redactado a como hemos pensado que es la manera informar, no obstante ya ese 
documento esta realizado se lo voy a traer el martes a sesión para que usted pueda ver como 
hicimos el cruce de Plan de Desarrollo Humano Cantonal y Plan de Gobierno que creo que es el 
más importante porque fue que yo me presente a la ciudadanía para realizar muchos de los trabajos 
que hoy están pasando. Con respecto a la 8114 no, no se presentó un informe nosotros intuimos 
aquí está don Julio de que de hecho el año anterior no recuerdo si lo hicimos igual que nos 
reuníamos y después presentamos pero bueno con todo gusto, si usted doña Vilma nos permite más 
bien nos regalan una extraordinaria o extraordinaria y media para hablar de caminos porque creo 
que es una de las preguntas que tienen los vecinos y con mucho gusto me parece muy importante 
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no es poca cosa más de 5000 millones que hemos, es que la gente dice es que no es plata que está 
en sus arcas pero quien hace toda la carpintería, quien hace las inspecciones pero esos muchachos 
cuando tienen que desplazarse a Torito, o ahora cuando nos estamos desplazando a Río Chara que 
se nos va todo un día en una inspección eso tiene un costo operativo en cualquier organización. Con 
respecto al Plan Quinquenal anterior en cumplimiento con mucho gusto podemos desarrollar 
también por medio de la Unidad Técnica de Gestión Vial un informe para que ustedes vean lo que no 
se cumplió y lo que se cumplió, hay que hablar con la verdad eso también es importante así como yo 
he reconocido esto también hay que decir don Arturo que el proyecto de ley no propone más 
impuestos, seamos sinceros porque aquí hay miembros de Cámara yo les he hablado delante de 
ellos y el 2 x 1000 se  mantiene inclusive eliminamos el 16 y se mantiene el 2 x 1000 lo que se está 
es ampliando la base porque no hay justicia tributaria, no es justo que aquí hayan empresarios que 
están pagando sus impuestos y hay entidades financieras que no pagan ni un cinco, aquí el espíritu 
que ha perseguido creo este Concejo de manera muy sabia junto a nosotros es justicia tributaria por 
medio la de ampliar la base entonces no salgamos con la retórica no más impuestos, miren yo 
escuché aquí sabemos de por si lo que ha pasado de aquí se ha filtrado información a personas de 
manera muy mal intencionada, yo no sé para que porque al final es el documento que dirá la verdad 
siento lástima por personas que tienen eso tienen que mentir, probablemente no se si será para 
aumentar poder político o para generar desestabilizar el cantón que no ayuda en nada aquí lo que 
ocupamos en este cantón es gente que se ponga hombro a hombro a con nosotros a trabajar porque 
lo queremos sacar adelante, créame que los tres meses de huelga señores regidores a mi me 
golpearon en todo sentido, venía saliendo las emergencias y anímicamente también yo estaba muy 
preocupado y por eso recorté y dije tales y tales proyectos no se van yo sabía que estaba cayendo la 
recaudación y tomamos una decisión sabia y valiente decir por más de que los proyectos ambiciosos 
como el del puente por utilizar un ejemplo tenemos que pensar en unas finanzas sanas que al final 
como lo discutimos un déficit de 1 millón es poca cosa después de que ustedes vieron la 
recaudación yo se las presente mes por mes del año anterior se las enseñé en gráfica era 
totalmente creciente por cómo íbamos a tener nosotros esa extraordinaria y con esos fondos si tenía 
que ver un histórico de seis meses y les hice comparativo de 2016 al 2020, ustedes se recuerdan  o 
lo repito, yo lo presenté acá las finanzas venía muy bien  yo estaba muy contento y no por mi sino  

porque se va a repercutir en obras no oye cuando Julio dice que nosotros aportamos más de 20 
millones en material cuanto no le sirve eso a usted Julio, eso quiere decir que tenemos una 
Municipalidad sana pero le hago yo a ustedes las preguntas señores regidores podrían ustedes 
administrar una Municipalidad con 40 funcionarios casi tres meses, sinceramente ustedes creen que 
es fácil y a mi no me  da vergüenza porque yo se los dije a ustedes acá yo trabajé hasta de 
misceláneos un día porque no teníamos misceláneos y no me da vergüenza porque el origen 
humilde que vengo me enseñaron a ser todo, lo que hace un hombre y lo que hace una mujer no hay 
distinción, lástima que esos 3 meses pasaron y que no se lograron consensos a nivel país y demás 
para que no hubiéramos sufrido muchas otras municipalidades pero Turrialba fue una de las que se 
vio más golpeadas, vea usted que es tan ridículo que a la fecha no tenemos una declaratoria en 
primera instancia eso no lo ven.  Con respecto a la ejecución también es importante que cuando uno 
hace un análisis porcentual y ve los contextos por ejemplo usted agarra el análisis de la 9329 y una 
transferencia 10 y 22 de diciembre que va a ejecutar ahí, ahí van fondos que estaban pre liquidados 
y otros que no estaban pre liquidados para que hablemos con la verdad, entonces obviamente claro 
que la ejecución se va a golpear, y bueno el tema fiscal ustedes saben que apretó  a todos pero a 
las municipalidades fueron una de las que nos fue más difícil porque éramos de los últimos en el 
eslabón y fue un reclamo que hicimos este año y que por dicha ya el día marzo ya nos están dando 
la primera transferencia. Con respecto a lo de la cuenta que usted corresponde usted lo conversó 
personalmente conmigo, fue a buscar a don Jorge a la oficina, fue a buscar a don Allan, y según la 
información que hemos remitido a la Contraloría no nos han dicho que la cuenta es incorrecta o es 
ilegal entonces yo respeto aquí criterios, yo no soy CPA, don Jorge y Allan son CPA, por tanto 
respeto el criterio técnico de ellos y ellos sabrán muy bien como remiten los informes y que eso está 
pegado a la normativa entonces por lo tanto están las cuentas que corresponden. Si es importante 
también señalar podemos dedicar otra sesión también al tema del CNE, pero este año la tuvimos 
aquí estuvo Luis Estrada se acuerdan y vino Vanessa y vino Julio, hay que prestar también un poco 
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de atención en las sesiones cuando tenemos los espacios porque  esas sesiones son  para que 
aclaremos todo eso, ahora Julio hizo un repaso nosotros actualmente para que ustedes se den idea 
administramos casi un presupuesto similar a lo que maneja CONAVI en el cantón de Turrialba con 
dos ingenieros que son los únicos dos que pueden firmar bitácora, dos técnicos y la cuadrilla 
nosotros y todo lo que Dios nos ayude no es tarea fácil yo me quito el sombrero ante mis 
compañeros que están comprometidos también, porque a mí me ha tocado ver compañeros de que 
es a veces tienen que apoyar también al acueducto, ustedes no saben que es ver a un compañero 
en el back hoe a las 10 de la noche para qué envíen el servicio de agua, y el otro día va a las seis de 
la mañana para Veré, cuando estábamos metidos en Veré, entonces yo creo que para hablar 
muchos aspectos también es importante conocer las realidades, yo no estoy contento,  jamás podré 
estar contento con una nota, si algo me enseñaron en mi casa es que cuando tomo un trabajo lo 
tomó muy a pecho y nunca voy a estar satisfecho con el nota que tengamos, así aumente ahora  el 
índice de Gestión Municipal no voy a estar contento con la nota porque siempre hay que aspirar a la 
excelencia aunque no se alcance, en la vida uno tiene dos caminos la mediocridad y quejarnos de 
todo lo que pasa o buscar la excelencia y trabajar y trabajar eso es lo que distingue a una persona 
exitosa de los demás y eso es lo que hemos tratado de inculcar acá de que habemos personas en la 
Municipalidad exitosas y que amamos esta institución y que ante las adversidades le vamos  a poner 
el pecho a las balas y vamos a querer ver esta Municipalidad cada día mejor y se está viendo y 
reitero lo del 2019 me parece muy bien porque que aquí hay personas algunos les conozco algunos 
otros no y tal vez no sepan de lo que está pasando y lo que va a pasar, hoy hicimos un ejercicio muy 
importante la segunda vez yo no sé si antes se hacía así pero la segunda vez consecutiva que les 
pido a ustedes respetuosamente que hagamos la rendición de cuentas en la noche yo no tengo que 
esconderme, don Walding me llamó y me dijo hagámoslo en el parque me hubiera encantado que 
llegue la gente al parque, porque yo no tengo que esconderme y porque quiero rendir cuentas de 
que me sirve venir a cantarles a ustedes la misma cantaleta que escuchan todo el año, muchos de 
los temas que  estamos hablando acá ya lo han escuchado,  de que sirve lo que sirve es esto que un 
ciudadano se informe y que me pueda reclamar eventualmente también y que yo le tenga que dar 
una respuesta como corresponde porque eso es vivir en democracia y por eso optamos hoy estar en 
dos redes diferentes en Facebook y hubo mucha gente siguiendo las  trasmisiones en Facebook 
porque si nosotros y ellos no logran venir acá en un ejercicio que se hace por primera vez  

también nosotros queremos llegar y contarle a los Turrialbeños esto es lo que está pasando, lo de la 
página web tal vez no lo mencionó ahora en el tema datos abiertos es importante que sepan de 
remuneraciones que yo sé que mucha gente le incomoda hasta el último centavo y yo sé que hemos 
sido criticados cuando hemos sido muy rigurosos con el tema por ejemplo de viáticos, de pago 
tiempo extraordinario ahora mismo con el tema salarios si ustedes no lo saben yo pasé una directriz 
la semana pasada, todo lo que estaba fuera de Convención Colectiva quedaba afectado por la Ley 
de Fortalecimiento de las Finanzas Públicas y solicité ahí está el oficio en donde se pase al pago 15  
y 30 a todos los funcionarios operativos y a la Auditora, a la Vicealcaldesa y al Alcalde porque 
estamos fuera de la Convención así que tiene que ser parejo para todos y así vamos a seguir 
actuando, quienes me conocen saben que soy transparente no tengo ningún problema decirlas 
como son y créame don Arturo que probablemente igual el espíritu suyo queremos la mejor 
Municipalidad del país y hacia eso queremos aspirar y el 30 del próximo año de abril irse uno al 
menos con la frente en alto porque a mí y sobre todo lo hago por mis hijos y mi familia, a mí nadie 
me podrán recriminar muchas cosas pero jamás de que no fui una persona recta y que me dediqué a 
mi trabajo.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales: Alcalde muy amable por las contestaciones de verdad,  si me 
parece que le faltó explicarme el tema equidad de género que le dije que pasaba por ley y usted no 
lo mencionó y el tema  de la Casa de la Cultura él porque está, lo digo está bien gracias es que dio 
tanta información.  

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde: Nosotros presentamos un poco lo que se ha 
venido haciendo con Susan sobre todo por el tema de violencia familiar que está focalizado en las  
mujeres en el cantón es un tema de que inclusive yo creo que en las fotos venía parte en la marcha 
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en la que por cierto ese día sólo participó doña Esther, Lizbeth, doña Vilma y mi persona, si se me 
está olvidando alguien por favor me disculpan, pero si recuerdan que estuvimos en la en la caminata 
ese día en donde estábamos viviendo un día antes un femicidio más, aquí en Turrialba los hemos 
tenido, entonces se ha trabajado mucho en el apoderamiento en Coopenae, que Coopenae es un 
aliado de nosotros y es un tema que no es poca cosa para nosotros, bueno Lisbeth estuvo la 
semana anterior en el encuentro con el Día de la Mujer ya que yo me encontraba con el Presidente 
Ejecutivo del INDER, me hubiera encantado participar en las dos cosas pero si con mucho gusto 
más bien estos son temas que nacen acá, que no deberían ser temas de informe podemos invitar a 
Susan que venga un día a explicarles todo lo que hemos hecho con el tema de género, nuestra 
Regidora Katia y realizó una actividad en la Casa de la Cultura en la que amablemente participamos 
creo que también como tres o cuatro nada más ese día, con doña Patricia Mora del INAMU y en 
donde hablamos pues el tema de género acá en Turrialba fue coordinado con la OFIM, ese día  
también estuvo Susan, Katia si no me corrige, Susan si había coordinado con ustedes todo para la 
actividad entonces yo creo que más bien no es no es tema pequeño para nosotros en absoluto y así 
que estamos muy contentos con las actividades que se han desarrollado y si podríamos desarrollar 
es más un cronograma de extraordinarias para que ustedes puedan ir conociendo tema por tema de 
estos que ustedes tienen todo derecho a preguntar. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales: Si decirle a los compañeros regidores que mi idea no es 
inestabilidad al señor Alcalde en su informe es porque el Código nos dice discutir y aprobar el 
informe, es discutirlo y a veces alguna gente nos critica que nosotros no decimos las cosas y hay 
que decirlas ciertamente Alcalde usted tiene razón yo hable con don Jorge, con don Allan y con 
usted de la inquietud sobre el tema de esta situación pero también hable con auditora y ella tiene 
una opinión diferente a la de los compañeros yo por eso he hecho en mi condición de Regidor 
Municipal Propietario he elevado consulta directamente como Regidor a la Contraloría General de 
República que le dije a don Jorge que lo iba a hacer, igualmente eso en otro momento se puede 
discutir igual que el tema los de los impuestos que usted estaba hablando, habrá tiempo en este 
salón de sesiones para discutirlo ampliamente y dar criterios sobre los temas relacionados a la 
materia tributaria, si siento que en honor a la verdad no es un tema de que saquemos de aquí 
adelante una sesión extraordinaria para ver el tema de caminos don Fernando, es un tema de ley y 
como usted me ha dicho usted es un hombre transparente, un hombre honorable que nadie está 
poniendo en tela de duda tal cosa y es que la ley,  

hay un decreto que establece que en enero era que tenía que rendirse esas cuentas de la Junta Vial 
y no se hizo esos  es un incumplimiento ante eso después del año 98 que se aprobó este Código 
que establece este procedimiento  desafortunadamente yo desde ahora y con el mayor 
transparencia señora Presidenta yo como Regidor Propietario estoy analizando no votar 
favorablemente el informe del Alcalde, sé que será primera vez en la historia que un Regidor vote en 
contra el informe del Alcalde pero si yo no voy a votarlo porque me parece que hay un 
incumplimiento en el deber con relación a la ley 8114 a la  9329 evidentemente el Concejo soberano 
y por lo que usted dijo señor Alcalde en el concepto democrático del ejercicio que debemos de hacer 
como representantes el Concejo es soberano en  eso, para que en el momento de la votación que 
sería mi voto negativo entiendan el porque es y no tener que volver a intervenir en el asunto. Le 
agradezco su informe el trabajo que hace igualmente todas las gestiones que usted realiza, a los 
funcionarios y decirle que igualmente siempre estaríamos colaborando en lo que esté a nuestro a 
nuestro alcance porque es eso hay que trabajar por Turrialba, Turrialba necesita mucha unión 
porque somos una gran familia por las mismas calles que pasa usted paso yo aunque 
desgraciadamente hoy en día muchas de esas calles tengan huecos y usted me ha dicho que 
esperamos que en este 2019 logramos que se bacheen las calles del centro de Turrialba, esa  es 
nuestra esperanza.  

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde: No solamente quisiera agregar dos cosas sobre 
la última sentencia que hacía don Arturo que es importante sobre las calles que usted y yo 
transitamos con huecos hoy son menos o sea nunca antes habíamos tenido la posibilidad porque es 
una posibilidad de invertir tanto en un bacheo entonces quiere decir que la realidad si es distinta 
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inclusive sus súplicas sobre El Mora que no fue atendida en 16 años será atendida ahora, entonces 
no podríamos decir que la realidad es la misma y si quisiera agregar algo muy importante ustedes se 
acuerdan de una indemnización que nos tocó pagar el año pasado por una muerte eso yo no lo 
mencioné en el informe pero hoy en día todos los Turrialbeños estamos pagando por la muerte de 
una señora en el distrito Santa Teresita y nos costó más de 100 millones de colones, eso tiene un 
impacto sobre el presupuesto también y nos puso a correr bastante, entonces bueno yo creo que 
también vale la pena mencionar eso porque está bien que se señale, pero también que se conozcan 
los contextos y don Arturo no se preocupe por mí, ni se tiene que usted disculpar sobre el voto el 
voto soberano y el voto es suyo y no tengo porque molestarme esto es vivir en democracia así como 
cuando usted votó en contra Casa de la Cultura  y el Teatro ya no me molesté, no pasa nada al final 
gracias a Dios se continúa y será la hora y vamos a disfrutar y estos vivir en democracia y 
probablemente el día que se inaugure estaremos todos juntos sonrientes celebrando y yo y ustedes 
probablemente sin recordarnos quien votó o no ese día.  

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Me siento sumamente complacido,  en vista de que a 
diferencia de otros años,  vemos a unos poquitos ciudadanos que no pertenecen a la municipalidad, 
que vinieron a rendición de cuentas que es un acto sumamente importante que la alcaldía tiene que 
hacer cada año. Qué difícil es cuando en nosotros empezamos a buscar el pelo en la sopa y a 
criticar y no ver que las cosas han mejorado y nada más deslucir y hacer que las cosas no se vean 
lúcidas, transparentes que las cosas van mejorando en Turrialba, y es un mal que muchas veces 
criticamos por criticar y no aportamos. Cuantas veces la gente y pongo el ejemplo del parque aquí 
de Turrialba que nos criticaron al Señor Alcalde y a nosotros por la remodelación que se estaba 
dando y o hoy vemos un parque lúcido,  transparente dónde han disminuido las personas en 
situación de calle, eso me hace sentirme como ciudadano orgulloso de ser Turrialbeño y de  
reconocer la labor del Señor Alcalde que ha estado  al  pie del cañón en esta Municipalidad durante 
estos  tres años, con  adversidades muy grandes como las hemos visto, el año pasado en julio las 
inundaciones que hubo a quien en Turrialba, donde se tuvieron  que atender una gran cantidad de 
caminos y se atendieron, una huelga de tres meses donde prácticamente estábamos en  una 
parálisis administrativa en esta municipalidad. Yo no soy administrador pero hay que reconocer que 
el señor alcalde se fajó y verlo aquí limpiando y barriendo los corredores, no es cualquiera que ve 
eso o  en las inundaciones andar con las cuadrillas limpiando las calles y atendiendo a los 
Turrialbeños. Don Luis Fernando ha sido un alcalde 24/7 en el momento en que se ha requerido y 
eso como Turrialbeño  y como ciudadano y como persona que vive  acá y hoy que estoy en esta 
sesión municipal se lo agradezco a él y a cada uno de  

ustedes que hemos trabajado en hacer el bien sin importar a quien, eso es sumamente importante y 
a la hora de hablar y es importantísimo lo que dice  señor alcalde donde la ejecución en la Unidad 
Técnica Vial pasó de un 34 a un 89% donde vemos profesionales como el Ing. Julio Mora que es 
muy eficiente en dotar  y ejecutar y vemos también la Hacienda Municipal donde hoy vemos que don 
Carlos   ha tenido también su trabajo y su esmero. Cuando hablamos la compañera Susan ella me 
llamó y me dice que dicha y le agradezco a cada uno el Concejo Municipal, al Señor Alcalde en la 
articulación en que la oficina la mujer ha estado los últimos años como nunca antes,  donde me han 
permitido darme aunque sea un poquito recursos, se han logrado pagar actividades para atender a 
las mujeres Turrialbeñas que han estado en esa oficina y algunas situaciones importantes como el 
cáncer en  el seno de la mujer, la violencia contra la mujer, que ha sido el estandarte de la Oficina de 
la Mujer. Pero no podemos decir que aquí no se está  dando la verdad de género y creo que se ha 
luchado don Arturo desde que estuvimos ahí en dotarle al a la Municipalidad un Plan Operativo, un 
Plan de Trabajo, un Reglamento también, estamos hablando que la Municipalidad ha ido mejorando 
todas las cosas que antes existía lo que es el señor alcalde, la salud empresarial, vemos a  la  
Municipalidad como una empresa hay que verla así, la principal empresa que tenemos aquí en el 
territorio. Da pena señores regidores y regidoras venir aquí al Concejo Municipal y ver ese montón 
de goteras y como se han dado solución a  esto,  observar las curules en que estamos hoy,  son 
pequeños detalles que hemos visto mejoría que me hace sentirme más orgulloso de ejercer esta 
curul y reconocer las cosas buenas que se han hecho pero también podemos señalar las cosas 
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malas pero también hay que ver nada más por criticar sino por construir porque no es lo mismo 
llegar uno y señalar y señalar y no aportar. Porque es un muy dado en la sociedad costarricense y 
en la sociedad turrialbeña donde vivimos criticando, criticando y no aportamos absolutamente nada a 
mejorar la situación y claro Señor  Alcalde importantísimas obras que vienen y que ha sido de un 
trabajo esmerado desde su gestión.  El micro medición que tenemos esperanza que se implemente 
este año en el 2019. Vemos también el Teatro Municipal el cual me da orgullo, igual que La Casa de 
La cultura y el Concejo Municipal en haber aportado mi voto para que se modificaran las partidas 
específicas para darle una solución al Teatro Municipal donde vamos a sentir los turrialbeños  un 
espacio cultural mejor , sea donde las grabaciones y vamos a tener como en el antaño ahora algún 
lugar donde se van a celebrar los cierres  del curso lectivo la Casa de la Cultura con la  
remodelación que se está dando y esperemos que se dé  una buena solución es un gran impulso a 
la cultura y lo cual me enorgullece en ver que Turrialba  aunque sea con  grandes obras,  vamos a 
ver ese  índice de la cultura,  yo creo que aquí  en Turrialba hemos mejorado bastante y esperemos 
que vienen cosas mejores en este tiempo  que nos queda y yo les digo que en el momento que yo 
salga de acá el próximo año me voy con la frente en alto de haber contribuido y haber dejado una 
mejor tu real una Turrialba,  más transparente una Turrialba  con mayor gestión y no, yo lo tengo 
muy en mi retina y mi  cerebro hace cuatro años que yo venía a pedir un dato a las autoridades que 
estaban y me las negaban me decían que, no,  que no se podía como ciudadano y hoy vemos que 
cualquier persona puede venir a pedir un dato a esta Municipalidad y  cualquier persona tiene que 
hacerlo porque estamos en una situación de más transparencia y eso es sumamente importante 
importantísimo también no solamente el parque que lo vemos que está más bonito y vemos también 
donde Luis Fernando y eso lo hago  de su reconocimiento que  cuando iniciamos acá siempre 
criticaba los que los juegos de pólvora y los animales y vemos que usted en sus diferentes 
situaciones  vemos que los juegos de pólvora aquí en Turrialba ya no ya no son necesarios y el daño 
que le hacen a los hermanos mayores es  insostenible y eso es importantísimo, ojalá que esa 
práctica si se hace y se llama la atención como mucha gente lo doce  por la luz y por  todo esto hay 
otros juegos de pólvora aquí que no causan daño a los animales como son los  domésticos como los 
perros y los gatos, eso es importante donde vemos también que todo tu trabajo está apoyado en el 
involucramiento ciudadano donde una compañera como Alba Buitrago donde la observamos 
trabajando arduamente en el embellecimiento del parque y la recuperación de áreas verdes aquí en 
Turrialba, eso  se llama aportar un granito cada uno nosotros a tener una mejor cantón y una mejor 
ciudad. Don Luis Fernando me considero  satisfecho por su informe el día de hoy y consideró que el 
cantón va a un  mejor futuro se han hecho obras muy importantes y vienen obras más importantes 
en los días venideros y por lo tanto me doy por satisfecho por su rendición de cuentas y por lo tanto 
yo le solicito humildemente a cada uno de mis compañeros regidores como una forma  

de apoyar la gestión municipal donde todos nosotros estamos involucrados en apoyar con su voto 
positivo al informe del Señor Alcalde que hoy día nos vino y nos expuso acá en la sesión municipal, 
que cada uno de nosotros representa al pueblo de Turrialba,  que hace tres años nos dieron la 
oportunidad de estar acá. 

Reg. Rodolfo Brenes Sancho: Cuando  uno ve el informe del Señor Alcalde quisiera arreglar todos 
los problemas y yo siento que uno se va a ir y se va sin  arreglar todos los problemas,  porque es 
imposible. Le felicito Señor Alcalde, porque usted es persona transparente que trata de hacer las 
cosas bien y que bueno más de lo que se hace no se puede hacer, seguro porque no se puede. A 
manera reflexión quiero que de  los informes que nos dan cada mes  que lo vemos y nadie comenta 
nunca nada, eso que dice cuentas por cobrar voy a hacer ser una breve observación de esto dice  
recolección servicio basura se debe,  no se cobra y está ahí debiéndose 530 millones seguramente 
es de personas pobres que habría que rematarle las casas, que tremendo eso,  entonces en julio del 
año pasado habían 107 millones seguro con los tres meses de huelga actualmente  está en 530 
millones,  todas esas cosas son para reflexionar,  porque uno pensaría que seguro habría que 
perseguir a toda esta gente  que no pagan y si no pagan pues va remate dice la Ley dice, imagínese  
que situación más aguda para estos ciudadanos.  Voy a aprovechar para decir que el 29 marzo a las 
2 de la tarde  tenemos acá  un conversatorio con todas las personas de las cámaras y cualquier 
ciudadano que tenga interés,  para discutir un poquito sobre el proyecto de Ley de Impuestos,  
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porque duele decir al señor Arturo Regidor compañero decir y hablar de impuestos. La gente mucha 
si cree al estar oyendo estas cosas y usted don Arturo desde el principio usted se opuso   a eso y  es 
una verdadera lástima, porque usted sabe que desde  hace más de 20 años que aquí esto está 
totalmente así y la ciudadanía está de acuerdo que hay que discutir el tema pero de antemano lo 
pone como que aquí no se  puede cobrar más  impuestos,  no se van a cobrar más impuestos y lo 
vamos a demostrar el 29 y vamos a mostrar cuando se  presente el  proyecto aquí, pero que lástima 
que le digan a  las personas del pueblo cantonal a todos que se van a cobrar más impuestos cuando 
eso no es cierto y eso realmente duele porque uno aquí viene a trabajar en las comisiones para 
hacer las cosas bien también para hacerlas por Turrialba. Yo no tengo ningún interés en cobrarle 
más  impuestos a nadie,  pero lastimosamente usted dice que se va  a cobrar  más impuestos. 

Reg. Josué Obando Miranda:  Básicamente  tengo  un par de preguntas muy puntuales,  la 
primera tiene que ver con el asunto de la compra de los basureros,  es que cuando empiezo a leer el 
informe que tenemos por escrito,  veo que  el monto por 21 basureros fueron de 10.181.514 hago la 
división y cada basurero salen casi medio millón de colones, veo que es una licitación abreviada  
pregunto  fue la mejor o existieron algunas otras propuestas porque verdad tal  yo estoy fuera de la 
realidad, pero me parece que un basurero en casi medio millón de colones me parece muy elevado 
el monto, quiero  conocer  si había alguna otra posibilidad y en dado caso saber si existió y porque 
fue que se rechazó. La segunda es señor Alcalde tiene que ver de alguna manera con algunos 
puntos que mencionó el Regidor Rodríguez Morales en el sentido de la ejecución cuando yo veo el 
cuadro de lo que tenemos acá veo por ejemplo que en el caso de los proyectos del Teatro Municipal 
en la casilla de porcentaje de ejecución se dice 100% y por ejemplo el Teatro no se ha iniciado va a  
iniciarse y luego veo también el del centro diurno de la persona adulta mayor que tampoco se ha 
iniciado y que va iniciar dice 100%  le crea la duda uno y al final tiene que ser  recibido de parte de  
nosotros me parece que el porcentaje,  aquí sería bueno,  aclarar que no es un porcentaje de 
ejecución sino que es el porcentaje inicial, o no sé cómo se le podría llamar o  tal vez  alguno me 
puede explicar. Porque cuando yo veo porcentaje de ejecución yo doy  por obra ejecutada diferente 
por ejemplo veo más adelante que dice el porcentaje en ejecución 000 en  asuntos que igualmente 
no se han realizado como  construcción de la cancha multiusos de Grano de Oro, segunda etapa de 
la cancha multiusos Grano de Oro, que no se ha iniciado entonces tal vez como que me expliquen 
porque se establece con ese 100% de ejecución, de  eso se me queda en duda y lo otro que podría 
ser tal vez porque usted quiso resumir en la parte de la gestión cultural aparece enero febrero y 
marzo pero por ejemplo se nos escapan las actividades del mes de septiembre que son de los más 
importantes y la de diciembre que estuvieron igual por lo menos en este en físico no aparecen pero 
saber si se van a incluir, porque si no se hizo alusión y el vídeo final se haría  un resumen completo 
básicamente esas serían  mis preguntas. Y la siguiente se la haría  

directamente  como propuesta también porque si cuando yo escucho al Regidor Rodríguez Morales 
me voy a la fuente y empezó a ver el Decreto que él mencionaba y entonces si me queda en duda y 
por eso me  fui a la Presidencia y luego al señor Alcalde para ver de qué manera  puede haber 
claridad en esto,  yo no quisieran incurrir en un error aquí está el señor Alcalde que en los años 
anteriores es igual le he agradecido y creo que es un excelente ejercicio no sólo para nosotros sino 
para la ciudadanía pero ahora pues que uno va aprendiendo poquito más y que tiene más chance de 
ver las cosas con anticipación uno no quisiera cometer una ligereza ni tampoco que lo hagamos de 
manera ilegal porque  el Regidor Arturo Rodríguez Morales hablaba de dos asuntos meramente de 
legalidad y como funcionarios que estamos acá y que somos funcionarios públicos, que  nos regimos 
por el principio de legalidad si yo le hacía ver al señor Alcalde que si se podía apartar la parte de la 
Junta Vial que es la que objeta el Regidor Arturo Rodríguez Morales, él me explica que al no haber 
un formato el grupo pero lo incluyó como caminos pero entonces yo a la hora de la votación Señora 
Presidenta si sugeriría que el Asesor Legal pueda instruirnos en ese camino porque no quisiera yo 
dar un voto que el día de mañana me vaya a comprometer sobre todo porque bueno sabemos todo 
lo que viene, en un año  ya casi se inicia la carrera y pues yo sé que aquí algunos estamos 
esperando ya terminar nuestra gestión acá, pero habrán otros que desean tal vez continuar y pues 
cualquier cosa puede ser utilizada y yo no quiero verme tampoco en problemas en último momento 
porque considero de que aquí todos estamos por construir y algo que  también Señora Presidenta 
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creo que es conveniente decirlo y así lo sentí desde que escuche a algunos compañeros es de emitir 
su criterio su comentario.  No podemos nosotros porque otras administraciones no hayan hecho,  
pensar en que no lo vamos hacer con que otra fueron tan malas que tenemos solamente que ver lo 
bueno no, yo aplaudo y se lo he  dicho hace un año lo dije en la Casa de la Cultura que la ropa sucia 
se lava en casa se lo dije  el señor Alcalde,  pero haciendo referencia de que muchas de las cosas 
que se estaban tachando posiblemente era  bueno conversar las acá adentro con él sin necesidad 
de ser una piedra en el en el camino de la gestión que se está realizando,  ahora que estamos en 
este año electoral me parece  que hay que tener todavía mucho más cuidado por todas las 
situaciones que eso podría llevar,  sin embargo señor Alcalde reciba de mi parte también un 
agradecimiento y una felicitación por el tiempo por cumplir con lo que la Ley establece pero también 
por comunicarle porque yo le pudo decir usted que anteriormente estando en otras funciones fueron 
muy pocas las veces que vi estos espacios y creo que eso pues también de una otra manera 
colabora para que no solamente nosotros sino la ciudadanía se dé cuenta de cómo va caminando la 
Municipalidad  

Msc. Luis Fernando León Alvarado- Alcalde:  No lo mencionó pero todas las semanas yo hago 
ejercicio de mi  rendición de cuentas en mi perfil y así le doy cuenta a los turrialbeños a los que 
tengo en la red de todo lo que hago, a mi nadie tiene que decirme que me ha visto en el carro 
metiéndome a un bar de manera discrecional   o jalando entre para  un partido fútbol y eso pasaba 
aquí todos lo sabemos hace muchos años o me voy a poner a  decir aquí  esas son las cosas,  amo 
mucho Dios y sobre todo  lo respeto y entonces uno tiene que tener mucho cuidado de cómo actúa y 
lo que uno  dice. Con respecto a lo del Teatro, tal vez si hubo un error hay un compromiso 
presupuestario porque se adjudican  en diciembre con respecto a las plazas de hecho me extraña 
porque las plazas no se pueden construir lo expliqué aquí porque tienen un problema de un 
información  posesoria, como pasó en el caso de Canadá y lo hablé con los síndicos  que yo no 
sabía cómo en su momento se han ejecutado partidas, sé que hubieron fondos municipales de un 
salón comunal que no está  inscrito a nombre la Municipalidad ni de nadie y entonces uno se 
pregunta cómo hacían eso, uno sabe que no se  puede tramitar un pago , lo tengo claro y no lo 
vamos a hacer, en este momento hay dos informaciones posesorias  por el tema las plazas y áreas 
de fuego en Chirripó y lo que corresponde no se puede hacer  inversión hasta tener certeza de que 
esa información posesoria  llegó a un final y que es el final dice que de José Ovando y no podemos 
invertir en terrenos que no son municipales.  Le conversé a doña Vilma el Artículo 17 es muy claro, 
estoy  en este momento en cumplimiento de lo que le artículo 17 y de  un procesamiento se presentó 
el 28 de febrero que valdría  la pena revisarlo,  pero yo si me di a la tarea de preguntarle a la ANAI, 
que es la que nos respalda y lo presentó el 28 febrero y hoy estoy haciendo el  cumplimiento con lo 
del Código Municipal  y no  hay ningún  incumplimiento. Con respecto a lo de la parte Vial, si no lo 
quieren votar  y lo votan en contra no pasa nada si lo quieren votar  a favor no pasa nada si lo 
queremos dar en firme o no,  es una decisión de  

ustedes y yo nunca me he metido en las decisiones de ustedes entonces lo que sí puedo dejar  claro 
es que yo estoy y eso tiene que constar en el acta  que estoy en el cumplimiento de lo que  la Ley 
manda. Normalmente porque visto las decisiones y la pueden descargar  en Cartago está en  la 
página web, la  de Belén , vimos como cinco, todo el mundo mete lo de caminos entonces puede ser 
que Johnny-Rolando Otto Morales y no  sé cuántos más estamos metidos  en un zapato porque por 
el tema de caminos y al final sobre el espíritu  del decreto no sé cuál era, pero si tengo muy claro  el 
espíritu de la ley o de legisladores su momento en el artículo 17 es que nosotros como puestos de 
elección popular tenemos que rendir cuentas periódicamente y eso lo que estamos cumpliendo 
entonces eso me parece importante y tal vez con las otras intervenciones si es importante mencionar 
cosas que se hacen y a veces uno también no dice uno que es muy importante no es que ya viene el 
periodo de política hace rato estamos yo lo siento, como dese  hace tres años,  entonces si lo digo 
con toda sinceridad es que uno tiene que aprender a decir  las cosas con franqueza  y  usted lo ha 
vivido, yo lo he  vivido,  así que si es un ejercicio sano de una democracia,  no, es un pésimo 
ejercicio  porque no contribuye en absoluto porque tiene un montón de personas que critican y que 
no aportan de manera constructiva y entonces yo ante eso lo que puedo decir es que son personas 
que dividen y restan  y  no contribuyen en el trabajo en lo absoluto no tomo esos criterios  en 
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consideración y soy de las personas que muy amablemente algunos con más ganas se ofrecen a 
dar un buen consejo y  sé que soy una persona joven y que tengo que aprender  mucho, pero la vida 
me ha dado  oportunidades tan bonitas como ésta y la disfruto y la  tomó muy a pecho y eso 
probablemente en el futuro me lo reclamen mis hijos y mi esposa pero soy intenso y así soy en mis 
cosas y aquí estamos sino probablemente ante los comentarios de todos aquí  estuviera como si 
nada que hay gente que es así.   El año anterior de lo que si quería  mencionar sólo 191 incidentes 
no se acuerdan de eso, 191 incidentes en un fin de semana incluido  un evento que no había 
sucedido hace  era que los ríos del centro se desbordan  y tener todo el comercio afectado y tal vez 
eso es   más cualitativo que cuantitativo,  pero requirió el refuerzo de muchísimas personas y se 
logró algo muy importante poder articular con instituciones  porque no tenemos la capacidad de 
atender todo y algunos temas que también se trabajaron y que hoy están rindiendo réditos quiérase 
o  no de la relación que se han construido con CINDE.  Ustedes han que los que somos actualmente 
parte de una  iniciativa de CINDE sobre el  tema de simplificación de trámites hoy en día la mayoría 
es de uso de suelo son digitales y esto es  una iniciativa que CINDE promovió varios  cantones 
nosotros, nos sumamos somos uno de las 14 municipalidades que somos parte de la del iniciativa de 
gobierno abierto el cual nos obliga trasparentar todos los recursos que aquí se utilizan por medio la 
página web oficial y continuamos en ese proceso. Aquí hay   varios funcionarios (cuatro), que 
continúan yendo a capacidades  del tema gobierno abierto porque es un legado que tiene que 
quedar el que venga después y no quiero hacerlo como va a decir que no le gusta eso de gobierno 
vertical trasparentar, eso  es muy  importante. 

Es muy importante también que se me olvidó mencionarlo es l trabajo que han realizado r los 
compañeros, hemos estado  mi persona don Elmer y donde Fernando Estrada con el  plan integral 
de destino que mañana se presenta eso son recursos de la municipalidad dedicados a un activo 
importantísimo el tema de fibra óptica que ya no sé si se recuerdan  que en  el 2017 lo hablamos y 
ya no sé si ustedes han dado cuenta pero cada vez más el ICE  ofrece servicio de fibra óptica 
principalmente en el casco urbano y eso se debió a una gestión en su momento ante la Presidencia 
Ejecutiva del ICE. 

Igual la relación con PROCOFER  para el tema de inversión hoy en día ya nos han solicitado perfiles 
uno que está zona económica sobre ciertos productos agrícolas  para ver si pueden exportar 
algunos como plátano, cosas así y bueno esas cosas tal vez si por ratos a uno  se le van y que no 
son directamente con el puesto pero sí que nos preocupa  porque es el tema de  empleo y lo más 
importante hay que pensar en grande hay que pensar en grande si uno piensa en chico se queda 
ahí,  pero si pensamos en grande en proyectos ya con algunos Turrialbeños estamos hablando del 
aeropuerto de tu Turrialba no solo hablar de un plan regulador en Turrialba,   esperemos que el 
hospital de Turrialba, hoy nos rendían cuentas que ya este mes la CCSS ya pueda  responder y 
entonces cuando usted se da  cuenta de un montón de cosas que están pasando definitivamente 
tenemos que  

pensar en grande. Con respecto a la respuesta de los basureros son 30 y alrededor de los 400.000 
colones solo una empresa oferta y todo está en SICOP. 

Ing. Julio Mora - Director de la UTGV:  Es  para aclarar algunos puntos que concierne al 
departamento de con respecto al plan quinquenal si es al caminos a que se  refiere recordemos que 
el 2016 se hizo la auditoría de la Contraloría que conocimos acá  y la auditoría iba enfatizada  que 
no se contaba con plan quinquenal por eso es  que nos obligan hacer el plan quinquenal del año 
2019/2023 por la  inexistencia del plan quinquenal-  Con respecto los compromisos quiero aportar 
algo que si bien en si son los documentos que llevamos  a la Contraloría pienso que ellos toman en 
cuenta el tema los desembolsos fueron conscientes  de eso. En la del año anterior esos son 
documentos que se cargan automáticamente al archivo de la Contraloría las matrices venía una 
leyenda que decía reincorporar compromisos, para esta ocasión quitaron esa leyenda,  es orden  de 
la Contraloría que tenemos que incluir los compromisos presupuestarios y además puede sonar 
lógico porque al final  la ejecución año con año estaba  siendo castigado de una manera injusta,  
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porque si no todo lo que se pre liquida, por ejemplo  en el 2017 se perdieron 411 millones más otros 
400 millones con compromisos si no se cargan al  2017 se tiene que cargar en el  2018 que vendría 
a sumar junto con el 2018 entonces poniéndolo en una balanza más bien sería más,  más la 
ejecución si se cargaran los pre liquidados al siguiente año.  En algún año tiene que quedar 
ejecutados no puede desaparecer el monto, sino aparece en el 2017 tienen que aparecer en el 2018 
entonces la Contraloría creo que esa la medida que toma porque tal vez no se estaba viendo 
algunos proyectos reflejados en la rendición de cuentas que  hacían las municipalidades. La CNE 
hay  cerca de 7/8 planes de  inversión aprobados que los tienen congelados porque durante la visita 
del Presidente la Comisión al año anterior para la emergencia fueron claros en decirnos que no 
contaban con liquidez dentro el fondo emergencia. En enero tuvimos buenas noticias justamente 
mañana voy para allá a  una reunión con la ingeniera que está a cargo de esta zona estamos 
valorando ingresar  dos puentes más, le están dando prioridad a los puentes y no a los puentes que 
fueron dañados sino a los puentes que están en el suelo  de los cantones que se vieron afectados  
esa ha sido la  directriz de ellos y  estamos tratando de ingresar en Santubal que en el puente se 
colapsó hacia  zona de Nimariñac y la semana anterior hicimos una gira para ver el puente de Santa 
Elena Colorado metiéndolo también  por la parte del BID que estamos cerca de iniciar un proyecto 
ahí, y la importancia que ese puente se desarrolle,  eso no va interferir en que se haga proyecto BID 
o  no pero,  si es importante para las transitabilidad del camino. 

Lo de la publicación es una labor que el Promotor Social ha venido haciendo siempre como parte de 
sus funciones, este año ha topado con problemas porque siempre se  hecho en un medio local pero 
SICOP vino a complicar la situación de los medios de acá, se publicaban en Turrialba Hoy o en una 
revista local y eso entonces se está buscando la manera de negar la publicación, porque nada 
hacemos con publicarlo fuera del cantón y que se informe los que están fuera del cantón, estamos 
buscando ese tipo de gestión se contradice  un poco por que nos  piden a las unidades que lo 
publiquemos en cierta fecha requiere un procedimiento de contratación que requiere una  
certificación presupuestaria y contradictoriamente nos depositan en el primer desembolso,  son 
situaciones que hay que manejar dentro del dentro de los plazos igual él se ha  está moviendo con 
eso y lo tiene muy claro dentro de  sus funciones. 

Con lo del bacheo quiero  recalcar  algo importante y que ha venido a reventar el  año anterior en los 
cuadrantes  de Turrialba,  del año 2017 para atrás se venía manejando por temas presupuestarios 
12 camiones de  asfalto por año para todo Turrialba para Bacheo horita nos metimos a Cabiria, por 
ejemplo y solicitaron 5/6 camiones entonces era de esperar que los barrios llegaron. Nos metimos a 
Cabiria y nos dijeron  que tenían  más de 20 años de esperar el bacheo. Ahorita La Margot está fatal, 
también  Las Américas. Muchos barrios ya la vida útil del asfalto término y requieren una 
reconstrucción de su estructura pavimento entonces ahorita hay muchas rutas en asfalto,  muchos 
cuadrantes en asfalto por lo que doce camiones  por año por asfalto se quedaba demasiado corto 
para las necesidades del cantón. Este bacheo fue grande pero aun así no nos alcanzó para cubrir 
todas las  necesidades. Viene otro bacheo que es de los primeros proyectos que vamos a sacar  con 
este  desembolso porque conocemos la necesidad de los demás cuadrantes de Turrialba,  aun así 
hay  

muchas ideas que hemos tenido por ejemplo me encantaría ver asfaltado las zonas aledañas del 
parque del Silencio que comunica hacia Tomás Guardia -Carmen Lira que es una zona donde se 
consume mucha droga por la falta tránsito y por la falta de luz y hay talleres que sacan  sus 
vehículos y eso es un parqueo en  lugar de una calle transitada que es de  salida hacia las  
comunidades que transitan  por ahí entonces si estamos conscientes de que las calles están muy 
dañadas por eso hemos venido impactándolas de la manera que tiene que ser,  hay caminos que 
aguantan bacheo horita y hay caminos que no Alto Cruz aguantan bacheo recabará habrá que ver si 
dentro de tres años aguanta un  bacheo debido a que la  estructura es pavimento.   

El año pasado vimos lo de El  Coyol como estaba,  un proyecto que se recibió  no hace mucho las 
etapas y ya colapsó su estructura pavimento nos corresponde a la municipalidad correr con las 
necesidades de los vecinos de ahí. La Margot es un proyecto que requiere una estructura nueva 
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pavimento.  San Rafael por las ventas abajo requieren una estructura  pavimento nuevo entonces 
estamos conscientes de  las necesidades,  pero estamos tratando de cubrir lo más que podamos 
con los recursos que tenemos aprovechando de la bueno voluntad de ustedes como Concejo 
también que cuando conocieron el plan quinquenal y vieron que era  un proyecto de 105 millones 
para bacheo estaban conscientes de las necesidades que tenemos y esperamos  seguir y que cada 
vez ojala que la actividad  llegue a hacer  ser un bacheo menor en los barrios que no esperemos a 
que se hagan esos cráteres que impiden el paso o llegan acá, que cuando  sabemos que hay un 
hueco tener la capacidad de ir antes de que se haga más grande eso lo que estamos buscando y 
queremos avanzar bastante estén año por ahí eran las observaciones que quería ser con respecto a 
lo que se mencionó en varios puntos. 

Sínd. Efraín Arias Álvarez: Esto es democracia estoy sumamente satisfecho porque eso quiere 
decir que este Concejo y aquí se discuten las cosas. Yo felicito a cada uno de los Regidores a Julio 
a los compañeros de la Municipalidad y voy a darle la   mano al Señor Alcalde porque los hombres 
se ven de frente y yo creo don Fernando usted es un gran hombre y voy a confiar en usted siempre, 
usted sabe que no soy de su partido, pero no importa porque los hombres se ven la cara de frente. 
Quiero agradecerle a los compañeros del  Concejo, aquí está Doña Flora trabaja horas extras, don 
Arturo m todos trabajan horas extras por este Concejo y olvidemos el pasado sigamos el presente 
Arturo  y compañeros. Este Concejo que vaya para adelante para atrás nada y vamos a seguir 
adelante. 

Reg.  Vilma Mora Jiménez: Hay algunos aspectos que quiero agregar y es que cuando nosotros 
ingresamos para poder entender el presente hay que ver los antecedentes hay que irse al pasado 
cuando nosotros ingresamos aquí la crisis económica que tenía la municipalidad era bastante 
grande eso quiero  agregarlo porque si se hubieran entrado  con una situación de bonanza 
probablemente muchas cosas se hubieran hecho pero tuvimos que socar y socar  la faja bastante y 
luego que pasa, pasa lo siguiente pasa que también que dentro de esa crisis presupuestaria había 
bastante obra que no se había hecho por las razones que fueran por las situaciones que se dieran y 
para cerrar con broche de oro porque no lo voy a repetir lo que el señor alcalde manifiesta de la 
situación de huelga yo por lo menos siempre decía hay  señor hasta cuándo van a soportar estos 
muchachos haciendo a veces el trabajo de tres o cuatro personas para poder sacar adelante. 
Cuando vemos precisamente todo los proyectos del plan de  emergencias que también se echaron 
60 y resto de proyectos, todo eso hace mella por más pequeño que sea va haciendo mella en los 
funcionarios y sin embargo no desfallecieron continuaron adelante entonces son una serie de 
circunstancias que quieran o no tienen que prestársele atención para poder entender. El trabajo de 
diciembre fue de locos cualquiera nosotros lo miraba tratando precisamente de que hoy  dentro del 
informe pudiéramos ver obra realizada por que si los funcionarios con toda razón hubieran dicho y 
no es que sólo en este departamento esto yo caso de Ronald del no no no me puede obligar nadie 
puede obligar a lo imposible verdad entonces en ese sentido es importante destacar el hecho de ha 
habido un gran esfuerzo que gracias a este esfuerzo o hoy estamos viendo los frutos tal vez no son 
todos los frutos que quisiéramos ver pero son frutos muy importantes que no pueden pasar por 
desapercibido. 

Otro punto que quiero agregar es el hecho de que es si cuando  don Arturo usted  que hablaba del   

plan cantonal tenemos que tener presente que ese plan está inmerso en todo el trabajo de la 
municipalidad porque cada vez que se presentan los presupuestos en el plan operativo allí va la 
meta,  cual es la obra o lo que se va hacer y también va lo que corresponde al Plan de Desarrollo 
Cantonal va incluido entonces es algo que ya es se retoma anualmente en cada una de las acciones 
que se llevan a cabo. Eso también uno dice bueno que dicha que no es un plan que se hace por el 
esfuerzo de los ciudadanos que participaron y que responde a la necesidades de ellos que se tomen 
cuenta que también sabemos que quisiéramos que fuera más cosas las que se pudieran hacer 
lamentablemente los recursos son limitados y serán creo que siempre limitados pero aquí lo más 
importante en es la cuota y apoyo que cada uno de nosotros da,  los esfuerzos que hemos llevado a 
cabo para tratar de sacar adelante esta municipalidad para dar un apoyo porque en eso no podemos 
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ser mezquinos hemos sido todos generosos de dar un aporte y lo que hoy se refleja aquí es el 
producto el resultado del granito de arena que cada uno de nosotros ha puesto y eso es valioso es 
digno de reconocer,  habrán algunos que han puesto más otros menos pero lo importante es que se 
ha hecho el esfuerzo y se tienen logros y que a partir de ese momento tenemos un gran reto,  el reto 
de continuar sacando adelante esta municipalidad y por ejemplo cuando don Arturo habla el 
pendiente cobro claro es algo que hay que seguir luchando hay que seguir tratando de ese 
pendiente de cobro, pero  hay otra realidad ~que nosotros recordamos  la primera amnistía que se 
hizo que no hubo una respuesta hay una segunda amnistía que se hace que la proclama la 
Asamblea Legislativa para todas las municipalidades y nosotros nos acogemos e igualmente por 
distintas circunstancias no hay la respuesta  que se quiere entonces uno se pregunta bueno hay que 
hacer estrategia lo hemos estado hablando desde la Comisión de Hacienda don Arturo donde usted 
también ha estado hemos estado hablando de un plan que ayude a recaudar pero hay que conocer 
una realidad si la gente no toma conciencia y no vienen a pagar cómo se hace entonces eso también 
es una situación que hay que valorarla pero  yo insto aquí a partir de este informe que hemos 
recibido hoy tenemos un reto y el reto que tenemos es seguir aportando nuestro grano de arena para 
ir sacando adelante todo lo que podamos yo por lo menos en una parte que era lo que a mí más me 
preocupaba y don Luis Fernando sabe que yo le decía,  es que mi me preocupa ver que no hay obra 
que no hay obra que no hay ahora le decía yo quisiera ver por lo menos en el año una cantidad de 
obras entonces yo creo que eso lo estamos viendo ahora. 

Lic. Jorge Vargas Torres – Coord. Hacienda Municipal: Aclarar algunos  aspectos que se 
mencionaron sobre la parte financiera lo de la morosidad que ya se ha mencionado que está  en el 
37% el cierre de diciembre lo que creció de un año a otro fue de un 3% de 34 pasó al 37 con toda la 
situación que en realidad nosotros no queríamos utilizarla como justificación con la huelga y todo lo  
demás si ustedes lo ven en el informe y don Arturo lo dijo los tres mil millones que se recaudaron de 
ingresos corrientes eso los ingresos que corresponden a los servicios y demás y con toda  la 
situación que se dio aún así se cobraron 20 millones más que en el 2017 con todo lo que se dio en el 
2018 se recaudó más de los ingresos corrientes que en el 2017 y obviamente esa morosidad crece 
porque lo que se dejó de recaudar se va directamente para la cuenta por cobrar porque  y siempre 
tiene que ir registrando el déficit que fue de 1 millón 200 recuerden que somos una institución sin 
fines de lucro ocho mil millones se recaudaron 8 mil millones se gastaron, se gastó un millón más en 
una institución sin fines de lucro donde no le interesa dejarse utilidades donde no le interesa el 
superávit y el superávit queda y  los compromisos quedan se trasladan para el próximo periodo y se 
liquida entonces un millón en 8 mil millones diríamos los Auditores es completamente inmaterial para 
que recuerden que estamos en  una institución sin fines de lucro. 

Qué  significa la parte de ejecución presupuestaria que era lo que se mencionaban que pasa con los 
proyectos como el Teatro que queda adjudicado pero que no se le ha  puesto ni  una mano de 
pintura como decía don Arturo esto es  un concepto técnico y aquí entran en aplicación todas las 
normas contables y todas las políticas que como ustedes tienen muy claro nosotros no la 
establecemos sino Contabilidad Nacional es por el Ministerio de Hacienda etcétera ellos lo que dicen 
es si la licitación quedó adjudicada porque la licitación quedó adjudicada si la licitación quedó 
adjudicada el dinero queda en la orden de compra y entonces queda como ejecutado,  
contablemente se registra el gasto y queda en  todos los estados financieros que  ustedes tienen, la 
cuenta por pagar queda ahí el  

compromiso pendiente para cuando se ejecute por qué se da esto y es  una parte técnica porque 
hay licitaciones que se lleva mucho tiempo por esto ya lo mencionamos micro medidores está en la 
Contraloría y ahí está que ellos quieran nosotros hicimos licitaciones públicas en el caso de julio que 
no se pudieron terminar en el mismo año y no se puede decir que porque se acabó el año se acabó 
el proceso entonces tiene que volver a empezar entonces queda la cuenta por pagar,  por eso es 
que se le llama ejecutado porque la parte técnica no dice señor si logró adjudicar y emitir la orden de 
compra ya usted ejecutó el gasto,  el compromiso su cuenta por pagar queda registrada en el estado 
financiero y tiene cierto tiempo para que lo pueda al finalizar y ya lo pueda cancelar esa es la 
explicación del porqué se le llama en esos términos entonces ya es un asunto técnico y no de que si 
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se ve o no  se ven la parte la hora entonces eso era lo que yo si quería aclararles para que 
estuviéramos claro con respecto a la ejecución. 

Reg. Flora Solano Salguero: Le  quiero decir al Señor Alcalde gracias a hecho un, gran trabajo,  
lástima no somos seres perfectos para lograr los objetivos que uno quiere y que los demás quieren,  
lamentablemente no podemos hacer eso,  yo le agradezco mucho porque mi comunidad a pesar de 
que está bien este y con las drogas y todo esas expresiones de las comunidades hemos logrado al 
día de hoy ver parques bonitos con la ayuda de la municipalidad pinturas así también con el esfuerzo 
que hace cada líder comunal. No esperemos que nos lleguen  las cosas a la mano no,  vayamos a 
buscarlas, con o sin dinero se logran las cosas por experiencia lo digo no tenemos plata para mano 
de obra busquemos a  los vecinos es para bien de toda la comunidad no es para la Flora Solano que 
vive en esa comunidad. Gracias  a los compañeros que le colaboraron y a todos los regidores y 
regidoras síndicos y síndicas  que han  puesto un granito de arena, pero de verdad usted ha logrado 
bastante lástima que no tiene una varita mágica  para poder concluir con éxito todas esas cargas 
que se tiene como Alcalde Municipal,  porque no es fácil estar en esa silla hay mucha gente que en 
este momento está muy contenta con su informe o contento hay otros que no precisamente por la 
parte política que no nos gusta ver que aquel surja porque yo quiero hacer lo mismo o que  aquél 
quede peor. 

Reg. Katia Rodríguez Brenes: Sé que ya estamos cansados pero al César lo que es del César,  yo 
si quiero igual que la compañera Flora  darle las gracias a Luis Fernando porque él siempre es muy 
reiterativo en indicar cuáles son sus valores  Luis Fernando pero a veces las palabras sobran los 
hechos dicen más usted es una persona que el paso del tiempo ha demostrado su honestidad su 
esfuerzo y sobre todo ese deseo que usted muestra constantemente por hacer lo mejor y retomo las 
palabras de Flora a veces al ser humano nos cuesta tanto reconocer las virtudes de reconocer lo 
bien que hacen los demás que se tiende mucho a ver errores yo también quiero agradecerle a los 
compañeros aquí a sus colaboradores porque uno nota la tranquilidad con la que estos empleados 
dan la respuesta no se necesita ser psicólogo para saber cuándo la persona está explicando lo que 
humanamente puede explicar la forma como trabajan por ejemplo cuando uno ve un informe, como 
el de Julio  no sé de qué manera pedir,  la gente quiere que Turrialba tenga todo asfaltado, como se 
lo he dicho muchas  veces en son de broma yo pienso en los zapatos que me pongo porque si no 
entro en carro la entrada mi casa está fatal pero yo entiendo cuando don Julio  decía hace un rato es 
ya está los caminos que se han arreglado por una persona digamos que necesita salir de la zona 
indígena eso tiene prioridad sobre lo que yo quiero y eso lo que yo tengo que entender y no necesito 
ser regidora para ver los cambios que Turrialba ha tenido, cuando uno ve un grupo de gente como 
en el que lidera Iveth de Desarrollo Sostenible, que ellos se han involucrado en el trabajo ahí existe 
una  motivación ahí hay  un algo que da una respuesta de la gente del pueblo y entonces es cuando 
una a veces  siente como con pesar que se está cortando su tiempo como Alcalde porque uno dice 
si siguiera  ahí y que puede pasar y si no va a seguir y viene otra persona para que la otra persona 
quiera continuar no venir a cambiar lo que ya ha dado un fruto, eso es lo que uno espera y quiero 
reiterar la posición de los empleados porque yo tengo muy claro el trabajo en equipo una persona 
sola no puede hacer los cambios y usted tiene gente a su favor aquí en la municipalidad que se nota 
que quieren junto con usted dar una respuesta al pueblo y quitar quizás aquella imagen que se ha 
tenido por años y que así me van a disculpar pero lo he oído de muchas personas que la 
municipalidad tiene una camada de  

empleados que no quieren al pueblo eso lo he escuchado muchas veces y aunque duela tal vez es 
real,  eso pasa en la   institución pública donde yo trabajo y pasan muchas instituciones públicas 
donde todavía hay personas que no quieren valorar el trabajo yo decía tener un trabajo siempre lo 
he dicho es una bendición. cuando yo todas las mañanas me levanto y doy gracias a Dios por la vida 
por mi familia y voy para el trabajo yo por ejemplo siempre le doy gracias  a Dios por mis estudiantes 
porque ellos no están frente a mí ya no tuviera trabajo y siempre lo hago así y yo creo que aquí hay 
mucha gente que tal vez a llegado a  la misma convicción que yo de que el trabajo es una bendición 
y que si hoy ellos están aquí a estas horas 8:30 bueno es de vez en cuando que va a ocurrir pero 
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vale la pena estar aquí porque están demostrando que su trabajo es valioso si yo tengo algo que 
ocultar posiblemente aquí no vengo,  porque eso es así y aquí hablamos mucho y yo que me he 
quejado de esa palabra y que en algún momento se dije a Walding  que ya nos digamos la  palabra 
transparencia un día que se lo dije y yo digo se usa mucho pero no la usemos tanto apliquemos la 
más porque cuando la palabra realmente se aplica los frutos. Yo quisiera dar gracias a muchas 
personas hoy en su persona directamente tal vez sobre quien recae mal las críticas  yo si le 
agradezco como lo dijo Fay ahora no  somos del mismo partido está bien no lo somos pero yo 
siempre he creído que entre seres humanos tenemos que reconocernos hasta Dios  agradece que le 
demos gracias, como nosotros los que somos  inferiores a El no vamos a necesitar también que se 
nos reconozca lo bueno vamos en un proceso los cambios están dando la gente admira que hay 
muchas cosas que se han hecho diferentes pero todo cambio requiere un tiempo para que se asimile 
y yo creo que ya se va viendo y hoy las técnicas tecnológicas que ustedes utilizaron para llegarle al 
pueblo me parecen a mí muy positivas  porque es una manera también de que si la gente no quiere 
informarse no quiere venir aquí. No venga,  pero nosotros le llegamos con la información entonces 
muchas gracias de verdad se lo digo con toda mi sinceridad. 

Reg. Josué Obando Miranda:  Agradecerle don Jorge, que  no tenía el gusto de haber estado en 
una reunión con él,  pero creo que esa parte es muy importante porque entonces yo me siento 
tranquilo de saber porque puedo presumir que era eso lo que el mismo señor alcalde decía a la hora 
de que él respondía pero ahora ya con un criterio técnico sabiendo de qué voy a votar un informe es 
donde realmente está como debe de ser me da esa tranquilidad y  agradecerle tanto a Julio como a 
don Jorge ese apoyo hacia el Alcalde y hacia  nosotros como regidores e igualmente Señora 
Presidenta reiteró tal vez el señor asesor antes de votar nos pueda dar algún criterio cerca del 
decreto como tal para evitar  en ese aspecto cualquier ligereza que podamos tener a la hora de votar 
positivo o negativamente el informe del Señor Alcalde reiterarle el agradecimiento Señor Alcalde por 
ese ejercicio tan importante.  

Msc. Luis Fernando León  Alvarado- Alcalde: Tal vez para cerrar y me acerco así y me pongo 
de pie porque uno sabe  las intenciones de una persona cuando se acerca a uno. Soy  creyente, 
creo en Dios, lo respeto y lo amo. Muchas veces a uno le pasan  cosas por la cabeza pero después 
me recuerdo de la naturaleza con la que me criaron mis padres y con la que estoy  criando a mis 
hijos, no puedo actuar de otra manera,  ser ponzoñoso, crear división , no fui criado así, quienes 
conocen los orígenes sobre todo de mi familia materna sabe dónde vengo de La Suiza siempre 
cuento una anécdota una vez este mi abuelo estaba  haciendo unos agregados y me puso a jalar 
con un carretillo piedras y llegue con unas piedras  como por la carrera y me las votó , ustedes si 
conocieron a mi abuelo en un hombre muy grande y me dijo el vago trabaja doble y eso me  marcó 
por el resto la vida,  esos son valores, el vago trabaja doble y entonces de una manera de una 
persona muy humilde que había cursado escuela me está diciendo si usted no se esfuerza en la vida 
no puede esperar mucho de ella y es esfuerzo va  acompañado con la convicción de muchas 
personas. 

Les quiero agradecer a muchos la amistad que hemos construido tres años porque yo he tenido aquí 
manera de maneras Katia hasta a veces su vida personal me ha comentado y eso quiere decir que 
deposita mi  confianza y yo me lo guardo porque si una persona deposita confianza de  ese tipo es 
porque estima.  Flora es  como una tía y ella se encarga a veces  de subirle la autoestima con un 
piropo.  Doña Vilma ella siempre me ha dicho Fer  yo lo canso, pero doña Vilma  está preocupada 
porque las cosas salgan bien y podría seguir con ejemplos, con Flor seguro que decía al  comienzo  

quien es este chavalo y una vez la vi a los ojos y le dije que era la oportunidad de que me conociera 
como persona y le di mi palabra y la he cumplido y le dije que iba ser un caballero y creo que me he 
comportado así y así en la municipalidad aquí y Josué lo sabe aquí ha habido mucha persecución 
siempre que había  cambio de turno se regaba el chisme y era mi primera responsabilidad cortar eso 
hay que predicar con el ejemplo. 

Lo segundo en todo lo relativo a nombramientos He respetado los criterios porque a mí me dijeron 
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que no puedo hacer lo que a mí me hicieron  en algún momento,  que vengan  las personas idóneas 
yo no lo conocía a él, en su vida ha trabajado por el PAC, y ahí estamos trabajando y somos un  
equipo Maicol no es ni de Turrialba,  estuvo aquí, a Jorge  nos conocimos más que todo lo conocí 
porque marcaba con una vecina que hoy es la  esposa y después de viejos  nos tocó vernos  en una 
asamblea de padres de la escuela y entonces es parte también de los paradigmas que hay que 
romper porque parte de los daños y parte los daños que se han hecho muchas veces a las entidades 
públicas es piñatas con nombramientos porque no se busca de idoneidad y uno es pasajero en esto 
que gana uno poniendo a alguien que no es idóneo sabiendo que hay  personas con más capacidad 
y viera  lo que duele cuando le dicen es que usted es muy joven , tiene los atestados, buenos títulos, 
pero usted es muy joven. Este año se lo digo  con mucha sinceridad les agradezco, podría decir que 
de junio a hoy  ha sido tal vez la parte más atípica de esta alcaldía, me  ha terminó costando hasta 
ahorita hasta cinco kilos y quienes me conocen de cerca saben lo que estoy pasando y no ha sido 
fácil pero no he fallado casi ni a  trabajar aunque en mi misma casa me lo reclamen. Un día después 
de un examen  venía para la municipalidad para una sesión y es ese soy yo,  entonces de lo que 
ustedes comentaron de  la persecución política lastimosamente en este país siempre va haber y lo 
hacen en  todo lado, en todos  los partidos que es lo que puedo hacer es  mi manera de ser y de 
pensar y no serlo y tratar de sumar para que el día mañana cuando lo vean a uno  digan al menos 
ese muchacho siempre camino recto  no se desvió y es eso predicar con el ejemplo trabajar, 
trabajar. 

Cierro entender que soy humano y que tengo que ponerle más y yo creo que este año va a ser un 
año de celebraciones de muchas cosas bonitas para la comunidad pero lo que más celebro yo es 
que como humanos nos hemos podido articular y crear sinergias y eso lo más bonito porque el día 
que lo entierren a uno como cuando entraron a papá que bonito  cuando usted ve  un montón de 
amigos entonces yo les agradezco mucho la amistad a Fait se  lo dicho en privado y en público es 
una persona que se ha acercado siempre a hablarme y hablamos precisamente de la humildad que 
independientemente donde uno vaya tiene que querer ser humilde y eso es así Papá tuvo la 
oportunidad estudiar en una de las mejores universidades  del mundo a mí también me pasó y nunca 
olvide de donde es  mi familia, de donde nací y hoy soy la  de la persona más joven en estar en esa 
silla que es caliente y le doy gracias a Dios,  porque lo que he   vivido es demasiado  y tiene sus 
costos y sé que este año se va a acentuar más,  porque van a ver más personas que lo quieren 
atacar a uno sin saber yo les puedo mandar un mensaje, tranquilos si lo quieren hacer háganlo con  
más ganas porque yo tengo un aliado arriba y tengo aliado acá que simplemente queremos sumar. 
Si necesitan alguna  información adicional contáctenos.  Estamos corriendo para que mañana este el  
índice de gestión también listo. Hoy en la mañana tuvimos reunión del CCCI y  hay que seguir 
empujando la carreta y esperamos que el próximo año aún sea mejor. Creo que cada vez se va a ir 
viendo mejor,  yo veo cosas y se  los digo con toda sinceridad del índice de gestión municipal,  
control interno no va a subir  tanto,  pero porque estamos diciendo la verdad en el 2015 si digo que 
la Municipalidad tenía SEVRI y no teníamos ni comisión que gano yo mintiendo si al final la 
Municipalidad no mejora en nada es ser mejor sinceros, como cuando ustedes su mamá le dice que 
usted es  muy bonito, ojalá que en algún momento le diga la verdad bueno es muy inteligente o muy 
gracioso. Hacerles del conocimiento de ustedes que  vamos a tener dos aforos  muy bellos. Además 
felicito a los funcionarios que se quedaron  y de verdad les agradezco mucho. Estos espacios deben 
también de servir de lección para la ciudad tenía de que podemos tener debate con altura pero sobre 
todo con respeto. 

Reg. Vilma Mora Jiménez:  Para el asunto que nos ocupa que la preocupación de don Josué yo 
me voy a referir y si el señor Asesor Legal tiene alguna diferencia con mi criterio pues que lo haga 
saber para que todos estemos conociendo lo mismo, hay algo que es básico y fundamental, hoy se 
estaba  

planificando esta sesión para recibir el Informe del señor Alcalde no el de la Junta Vial, el de la Junta 
Vial era en enero y lleva razón don Arturo que no se dio en su momento,  pero nosotros no podemos 
confundir las cosas hoy  lo que nosotros tenemos que votar es el informe del señor alcalde si hay 
una situación anómala eso nos permite a nosotros en tiempo que el señor asesor legal averigüe en 
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relación a lo que procede en cuanto a la Junta Vial Cantonal porque desde mi percepción yo no soy 
abogada pero desde mi percepción no tiene que ver una cosa con otra,  sería injusto que no se vote 
el informe del señor alcalde por  la situación que ocurrió en la junta vial cantonal podríamos dar 
muchas opiniones en relación a como ellos han estado que lo hayan olvidado podríamos decirlo pero 
hay un incumplimiento es una realidad y nosotros no podemos devolver pero tampoco podemos 
castigar al señor alcalde en ese sentido porque lo está presentando en el tiempo verdad. Si les 
queda claro compañeros lo que estoy diciendo entonces si no hay dudas o algo que quiera 
preguntarle al asesor legal en este momento  si no es así procedo a  someterlo a votación. 

SE ACUERDA: 

Aprobar el informe de Rendición de Cuentas del período 2018 presentado por el señor Alcalde,  Msc. 
Luis Fernando León Alvarado.  Por lo tanto el mismo se traslade a la Contraloría General de la 
República.  Aprobado con 6 votos a favor y 1 en contra del Reg. Arturo Rodríguez Morales. Acuerdo 
definitivamente aprobado.  

Solicitar al Lic. Carlos Calvo Sánchez -  Asesor Legal, instruya al Concejo Municipal con respecto al 
procedimiento que se debe seguir referente al Informe de los fondos de la Ley 8114 y 9329 de la 
Junta Vial Cantonal, en vista que no se presentó en el mes de enero como correspondía. Que el 
Licdo. Calvo presente este análisis jurídico a la mayor brevedad posible. Aprobado por unanimidad. 
Acuerdo definitivamente aprobado. 

Al ser las 21:00 horas finalizó la Sesión. 

Vilma Mora Jiménez  Noemy Chaves Pérez, 
Presidenta Municipal  Secretaria Municipal. 


